

**मौसम** अधिकतम तापमान 31°C न्यूनतम तापमान 25.0°C

हा 30% नमी 50% रह नही सके 10%

**बाजार**

सोना 59,340

चांदी 55,350

सैंसेक्स 63,327

निफ्टी 18,816

## बाढ़ और सुखाड़ की संभावनाओं को ध्यान में रखते हुए पूरी तरह अलर्ट रहें : नीतीश

मुख्यमंत्री ने संभावित बाढ़ एवं सुखाड़ के पूर्व तैयारियों की समीक्षा की

**प्रातः किरण**

पटना। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने मंगलवार को 01 अग्रे मार्ग स्थित 'संकल्प' में संभावित बाढ़ एवं सुखाड़ के पूर्व तैयारियों की समीक्षा की। समीक्षा के दौरान वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से सभी जिलों के जिलाधिकारी एवं वरीय पुलिस अधीक्षक, पुलिस अधीक्षक भी जुड़े रहे। समीक्षा के दौरान मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देश देते हुये कहा कि राज्य के खजाने पर पहला अधिकार आपदा पीड़ितों का है। राज्य सरकार बाढ़ और सुखाड़ की स्थिति में प्रभावितों को हस्तक्षेप मदद करती है, इसे ध्यान में रखते हुये सभी संबद्ध विभाग और अधिकारी सतर्क रहें।

मुख्यमंत्री ने निर्देश देते हुये कहा कि बाढ़ और सुखाड़ दोनों की संभावनाओं को ध्यान में रखते हुए सभी विभाग के अधिकारी और जिलाधिकारी पूरी तरह अलर्ट रहें। आपदा प्रबंधन विभाग सतत अनुश्रवण करते रहे कि



स्थिति का आकलन करें। उसके अनुसार सभी प्रकार की तैयारियां पूर्ण रखें। जिलाधिकारी क्षेत्रों में जाएं और वस्तु स्थिति की जानकारी लें। जिलाधिकारी क्षेत्र में लोगों से बात करें और पिछले वर्षों में आपदा की स्थिति में किए गए कार्यों को भी ध्यान में रखते हुए आपदा से निपटने हेतु कार्ययोजना बनाएं। अन्तर्विभागीय समन्वय बनाकर कार्य करें ताकि लोगों को सुविधा और सहूलियत मिले।

इससे पहले बैठक में भारत मौसम विज्ञान विभाग, पटना के निदेशक ने इस वर्ष मॉनसून सत्र के दौरान वर्षापात के पूर्वानुमान को जानकारी देते हुए बताया कि दो से तीन दिनों में

मॉनसून के आने की संभावना है। सभी जिलों में वर्षा होने की संभावना है। बैठक में आपदा प्रबंधन विभाग के अपर मुख्य सचिव प्रत्यय अमृत ने प्रस्तुतीकरण के माध्यम से संभावित बाढ़, सुखाड़ एवं अन्य आपदाओं की पूर्व तैयारियों से संबंधित मुख्य बातों की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि मानक संचालन प्रक्रिया के अनुसार बाढ़ पूर्व सभी आवश्यक तैयारियों को जागरूक करने तथा आपदा के क्षेत्र में किये गये कार्यों के बारे में जानकारी दी।

दिशा-निर्देश दिये गये हैं। उन्होंने नाव संचालन, पॉलिथिन शीट, राहत सामग्री की उपलब्धता, दवा, पशुचार, बाढ़ आश्रय स्थल, सामुदायिक रसोई, ड्राई राशन पैकेट्स/फूड पैकेट्स, जिला आपातकालीन संचालन केंद्र आदि के संबंध में भी विस्तृत जानकारी दी। बैठक में विकास आयुक्त सह जल संसाधन विभाग के अपर मुख्य सचिव चैतन्य प्रसाद, स्वास्थ्य विभाग के अपर मुख्य सचिव प्रत्यय अमृत, नगर विकास एवं आवास विभाग के प्रधान सचिव आनंद किशोर, लोक स्वास्थ्य

अभियंत्रण विभाग के प्रधान सचिव पंकज कुमार एवं कृषि विभाग के सचिव संजय कुमार अग्रवाल ने अपने-अपने विभागों द्वारा संभावित बाढ़ एवं सुखाड़ की स्थिति से निपटने को लेकर की गई तैयारियों के संबंध में विस्तृत जानकारी दी। बिहार राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के उपाध्यक्ष डॉ उदय कांत ने बाढ़/सुखाड़ आदि आपदाओं के बारे में लोगों को जागरूक करने तथा आपदा के क्षेत्र में किये गये कार्यों के बारे में जानकारी दी।

**बैठक में रहे मौजूद :** बैठक में उप मुख्यमंत्री सम्राट चौधरी, उप मुख्यमंत्री विजय कुमार सिन्हा, जल संसाधन मंत्री विजय कुमार चौधरी, ऊर्जा मंत्री बिजेन्द्र प्रसाद यादव, आपदा प्रबंधन मंत्री संतोष कुमार सुमन, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण मंत्री नरज कुमार सिंह, कृषि सह स्वास्थ्य मंत्री मंगल पाण्डेय, पशु एवं मत्स्य संसाधन मंत्री रेणु देवी, नगर विकास एवं आवास मंत्री नितिन नवीन, बिहार राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के उपाध्यक्ष डॉ उदय कांत, मुख्यमंत्री के प्रधान सचिव दीपक कुमार, मुख्य

सचिव ब्रजेश मेहरोत्रा, पुलिस महानिदेशक आर.एस. भट्टी, बिहार राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के सदस्य पी.एन. राय, बिहार राज्य आपदा प्रबंधन प्राधिकरण के सदस्य मनीष कुमार वर्मा, विकास आयुक्त सह जल संसाधन विभाग के अपर मुख्य सचिव चैतन्य प्रसाद, मुख्यमंत्री के प्रधान सचिव डॉ. एस. सिद्धार्थ, स्वास्थ्य एवं आपदा प्रबंधन विभाग के अपर मुख्य सचिव प्रत्यय अमृत, लोक स्वास्थ्य अभियंत्रण विभाग के प्रधान सचिव पंकज कुमार, नगर विकास एवं आवास विभाग के प्रधान सचिव आनंद किशोर, कृषि विभाग के सचिव संजय कुमार अग्रवाल, मुख्यमंत्री के सचिव अनुपम कुमार, मुख्यमंत्री के विशेष कार्य पदाधिकारी गोपाल सिंह, विशेष सचिव मुख्यमंत्री सचिवालय चन्द्रशेखर सिंह, अन्य वरीय पदाधिकारी एवं पनडीआरएफ और एसडीआरएफ के पदाधिकारी उपस्थित थे, जबकि वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से सभी जिलों के जिलाधिकारी, वरीय पुलिस अधीक्षक / पुलिस अधीक्षक जुड़े हुए थे।

### संक्षिप्त खबरें

**पावो नूरमी खेलों में नीरज चोपड़ा का शानदार प्रदर्शन जीता स्वर्ण पदक**

नई दिल्ली। टोक्यो ओलिंपिक के स्वर्ण पदक विजेता भारतीय भाला फेक एथलीट नीरज चोपड़ा ने पावो नूरमी खेलों में शानदार प्रदर्शन करते हुए जीत हासिल की। नीरज ने ओलिंपिक से पहले हुए इन खेलों में 85.97 मीटर के सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ पहला स्थान हासिल किया और स्वर्ण पदक जीतने में सफल रहे। नीरज के अलावा फिनलैंड के टोमी केराने ने 84.19 मीटर के थ्रो के साथ दूसरे स्थान पर रहकर रजत पदक और ओलिंपियर हेलांडर ने 83.96 मीटर के अपने सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ कांस्य पदक जीता। नीरज चोपड़ा सबसे पहले थ्रो करने आए और उन्होंने पहली ही बार में 83.62 मीटर का थ्रो किया। विश्व चैंपियन नीरज की यह खराब शुरुआत नहीं थी। नीरज एंडरसन पीटर्स से आगे रहे जिन्होंने पहली बार में 82.58 मीटर का थ्रो किया। दूसरे प्रयास में नीरज ने 83.45 मीटर का थ्रो किया जो उनके शुरुआती प्रयास से बेहतर नहीं था। दूसरे प्रयास के बाद नीरज पिछड़ गए थे और ओलिंपियर हेलांडर ने बढ़त बना ली थी। ओलिंपियर ने दूसरे प्रयास में 83.96 मीटर का थ्रो किया था। इससे नीरज दूसरे स्थान पर खिसक गए थे।

**पश्चिम बंगाल के रंगापानी में दुर्घटनास्थल पर ट्रेन सेवाएं बहाल**

कोलकाता। पश्चिम बंगाल के न्यू जलपाईगुड़ी स्टेशन के निकट रंगापानी में अप और डाउन दोनों लाइनों पर मरम्मत कार्य पूरा होने के बाद मंगलवार को ट्रेन सेवाएं बहाल कर दी गयीं। एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी। सोमवार को सुबह एक मालगाड़ी ने अग्रस्ताला-सियालदह कंचनजंघा एक्सप्रेस को पीछे से टक्कर मार दी थी। इस दुर्घटना के बाद से ही इस मार्ग रेल परिवहन बाधित हो गया था। कटिहार के मंडल रेल प्रबंधक (डीआरएम) एस. कुमार ने बताया कि डाउन लाइन पर ट्रेन सेवाएं सोमवार रात को बहाल कर दी गईं और अप लाइन पर डीजल इंजन से चलने वाली ट्रेन सेवाएं मंगलवार सुबह फिर से शुरू कर दी गईं। उन्होंने कहा कि आप लाइन में इलेक्ट्रिक इंजन के जरिये संभालक को भी आज ही शुरू किया जाएगा। सोमवार शाम को दुर्घटनास्थल का दौरा करने के बाद रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव ने कहा कि यह पूर्वोत्तर को देश के बाकी हिस्सों से जोड़ने वाली मुख्य लाइन है, इसलिए इस मार्ग पर जल्द से जल्द सेवाएं बहाल करने पर ध्यान केंद्रित किया जा रहा है।

### अंतरराष्ट्रीय नालंदा विश्वविद्यालय के कार्यक्रम में होंगे शामिल

## पीएम मोदी आज आएंगे बिहार

**प्रातः किरण**

नई दिल्ली/एजेंसी। भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तीसरी बार पीएम पद की शपथ लेने के बाद आज यानी बुधवार को सेना के विशेष विमान से गया आ रहे हैं। उसके बाद विशेष हेलीकॉप्टर से राजगीर के लिए रवाना होंगे। पीएम नरेंद्र मोदी राजगीर अंतरराष्ट्रीय नालंदा विश्वविद्यालय के कार्यक्रम में शामिल होंगे। वह नालंदा विश्वविद्यालय के नव निर्मित कैम्पस का उद्घाटन करेंगे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के आगमन को लेकर जिला पुलिस पूरी तरह अलर्ट है। उसके साथ ही गया एयरपोर्ट की सुरक्षा बढ़ा दी गई है। चप्पे-चप्पे पर सुरक्षाबलों की तैनाती बढ़ा दी गई है। मंगलवार को गया के सीनियर एसपी आशीष भारती गया एयरपोर्ट पहुंचकर सुरक्षा व्यवस्था को और बेहतर बनाने के लिए सभी पुलिस पदाधिकारी और जवानों के साथ बैठक कर सभी हालातों से निपटने के निर्देश दिए। हालांकि पीएम नरेंद्र मोदी को गया आने के कारण जिला पुलिस और जिला प्रशासन के साथ साथ स्वास्थ्य विभाग भी अलर्ट है। जानकारी के अनुसार पीएम मोदी की राजगीर यात्रा बनारस से शुरू होगी। वह 19 जून को

**डेढ़ घंटे तक रहेंगे बिहार में :** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 10 बजे से 11:30 बजे तक यानी कुल डेढ़ घंटे के समारोह में रहेंगे। इस दौरान गया एयरपोर्ट से ही पुनः 09 बजकर 20 मिनट पर उनका हेलिकॉप्टर नालंदा जिला के लिए उड़ान भरेगा, जहां नालंदा जिला के राजगीर स्थित अंतरराष्ट्रीय नालंदा विश्वविद्यालय परिसर में बने हेलिपैड पर उनका हेलिकॉप्टर 10 बजकर 50 मिनट पर लैंड करेगा। हेलिपैड से वह अपने काफिले के साथ विश्वविद्यालय कैम्पस के सड़क मार्ग से मुख्य समारोह स्थल सुभगा स्वराज ऑडिटोरियम में 10 बजे पहुंचेंगे। पीएम नरेंद्र मोदी समारोह के दौरान नालंदा विश्वविद्यालय के नवनिर्मित कैम्पस का विधिवत उद्घाटन करेंगे।



### पीएम किसान सम्माननिधि की 17वीं किस्त जारी

## 9.26 करोड़ों किसानों के खाते में भेजे गए 20 हजार करोड़

**प्रातः किरण**

नई दिल्ली/एजेंसी। किसानों को पीएम किसान सम्मान निधि की 17वीं किस्त का काफी समय से इंतजार था। किसानों के लिए अच्छी खबर है। भारत सरकार ने किस्त जारी कर दी है।

पीएम किसान सम्मान निधि की 17वीं किस्त मंगलवार को जारी कर दी गई। देश के 9.26 करोड़ों किसानों के खाते में 20 हजार करोड़ रुपये की राशि डीबीटी के माध्यम से भेजी जाएगी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 18 जून को वाराणसी में आयोजित एक कार्यक्रम में पीएम किसान सम्मान निधि योजना की 17वीं किस्त जारी की। प्रधानमंत्री की शपथ लेने के बाद सबसे पहले पीएम मोदी ने किसान सम्मान निधि योजना की 17वीं किस्त को जारी करने को लेकर फाइल पर साइन किया था।

हालांकि कई किसान ऐसे भी हैं जिनके खाते में इस बार किस्त का पैसा नहीं आया। आपको किस्त की रकम मिलेगी या नहीं आप इसकी जानकारी कर सकते हैं। पीएम किसान योजना की शुरुआत साल 2019 में हुई थी। अभी तक 16 किस्तों में केंद्र सरकार अब तक इस योजना के तहत किसानों को 3.04 लाख करोड़ रुपये से अधिक की

निधि योजना की 17वीं किस्त जारी की। प्रधानमंत्री की शपथ लेने के बाद सबसे पहले पीएम मोदी ने किसान सम्मान निधि योजना की 17वीं किस्त को जारी करने को लेकर फाइल पर साइन किया था।

हालांकि कई किसान ऐसे भी हैं जिनके खाते में इस बार किस्त का पैसा नहीं आया। आपको किस्त की रकम मिलेगी या नहीं आप इसकी जानकारी कर सकते हैं। पीएम किसान योजना की शुरुआत साल 2019 में हुई थी। अभी तक 16 किस्तों में केंद्र सरकार अब तक इस योजना के तहत किसानों को 3.04 लाख करोड़ रुपये से अधिक की



## मनरेगा से जुड़े कार्यों को सुबह एवं शाम में करवाएं : सीएम

**प्रातः किरण**

पटना। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने मंगलवार को बैठक में सभी जिला पदाधिकारी को निर्देश दिया कि इस वर्ष अप्रैल माह से ही दिन प्रतिदिन कामी तेजी से तापमान में बढ़ावती देखी जा रही है। इसलिए अपने जिले के क्षेत्रों में लगातार स्थिति का जानकारी एवं निगरानी रखें। हर हाल में अंतिम लोगों तक सहायता उपलब्ध कराने हेतु पूरी तैयारी रखें। मनरेगा के तहत कार्य करने वाले कामगारों/मजदूरों को भीषण गर्मी को देखते हुए सुबह एवं शाम में कार्य करवाएं। इधर, प्रया जिला के समीक्षा के दौरान जिला पदाधिकारी गया डॉ त्यागजयन एसएम ने बताया कि हर घर नल का जल ग्रामीण क्षेत्र योजना के तहत 320 पंचायत के 4379 वार्ड हैं। जिसमें पंचायती राज विभाग द्वारा 2602 योजना में 2265 योजना क्रियाशील है। पी एच ई डी विभाग द्वारा 1970 वार्ड में से 1949 वार्ड में पेयजल क्रियाशील है। जिले में 99 वार्ड क्रिकटल वार्ड हैं। छूटे हुए बसावट जो 1178 टोल है बसावट वाले क्षेत्रों में तेजी से पानी उपलब्ध कराने के लिये कार्य किया जा रहा है। किसी भी टोल में पानी सप्लाई बंद ना रहे। इससे निगरानी हेतु प्रखंड टेक्निकल अडिस्टेंट द्वारा लगातार क्षेत्र भ्रमण कर इसका प्रतिवेदन लिया जाता है जहां भी नल जल योजना बंद पाई जाती है। तुरंत 24 घंटे के भीतर ही मरम्मत करते हुए पानी सप्लाई शुरू करवा दी जाती है। बैठक में निर्देश दिया गया कि हर पंचायत के हर वार्ड में नल जल योजना के तहत पानी सप्लाई चालू रहे, इसका पूरा निगरानी रखना सुनिश्चित कराए ताकि एक भी घर को पानी ना मिलने की शिकायत ना मिले। पीएचईडी विभाग की समीक्षा के दौरान बताया गया कि वर्तमान समय में भूगर्भ जल स्तर 37.25 फीट नीचे है। अत्यधिक गर्मी पड़ने पर आवश्यकतानुसार टैंकर के माध्यम से भी जलापूर्ति सुनिश्चित कराई जाएगी।

## राहुल गांधी ने वायनाड लोकसभा सीट से दिया इस्तीफा

**प्रातः किरण**

नई दिल्ली/एजेंसी। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी ने केरल की वायनाड लोकसभा सीट से इस्तीफा दे दिया है और उत्तर प्रदेश की रायबरेली सीट अपने पास रखी है। लोकसभा सचिवालय ने मंगलवार को यह जानकारी दी। लोकसभा बुलेटिन में कहा गया है कि उनका इस्तीफा 18 जून से स्वीकार कर लिया गया है। बुलेटिन में कहा गया है, 'केरल और उत्तर प्रदेश के क्रमशः वायनाड और रायबरेली संसदीय क्षेत्रों से लोकसभा के निर्वाचित सदस्य राहुल गांधी ने केरल के वायनाड संसदीय क्षेत्र से इस्तीफा दे दिया है और उनका त्यागपत्र अध्यक्ष की ओर से स्वीकार कर लिया गया है जो 18 जून से प्रभावी माना जाएगा।' इस मुद्दे पर अटकलों को विराम देते हुए कांग्रेस प्रमुख मल्लिकार्जुन खरगे ने सोमवार

करने के दौरान राहुल ने कहा था कि उनके लिए यह एक मुश्किल फैसला था क्योंकि रायबरेली और वायनाड, दोनों से उनका भावनात्मक लगाव है। फैसले के बाद, राहुल ने कहा कि रायबरेली और वायनाड को हटाने दो सांसद मिलेंगे। उन्होंने कहा, ह्वारायबरेली से मेरा पुराना नाता है और मुझे बहुत खुशी है कि मैं इसका प्रतिनिधित्व करूंगा। यह कोई आसान फैसला नहीं था, क्योंकि मेरा लगाव दोनों (वायनाड और रायबरेली) से है। सोनिया गांधी और रायबरेली से राज्यसभा सदस्य हैं, राहुल रायबरेली का प्रतिनिधित्व करेंगे और प्रियंका गांधी (आगामी) उपचुनाव जीत जायेंगे। राहुल गांधी की ओर से जीती गई दो सीटों में से एक से इस्तीफा देने के बाद, लोकसभा में कांग्रेस की सीटों की संख्या अब 98 हो गई है। वायनाड सीट 18 वीं लोकसभा में पहली ऐसी सीट होगी जहां उपचुनाव कराया जाएगा। सोमवार को वायनाड सीट छोड़ने का ऐलान



## नीट में 0.001 फीसदी भी लापरवाही हो, उचित समय पर उचित कार्रवाई करें: सुप्रीम कोर्ट

**प्रातः किरण**

नई दिल्ली, एजेंसी। उच्चतम न्यायालय ने गंभीर अनियमितताओं के आरोपों से थिरी मेडिकल प्रवेश परीक्षा नीट यूजी 2024 रद्द कर इसे दोबारा आयोजित कराने की मांग वाली एक याचिका पर मंगलवार को केंद्र सरकार और राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी (एनटीए) से कहा कि भले ही किसी की ओर से 0.001 फीसदी भी लापरवाही हुई हो, उसे स्वीकार करें और विद्यार्थियों में आत्मविश्वास जगाने के लिए उचित समय पर उचित कार्रवाई कर इस मामले से पूरी तरह निपटारा जाना चाहिए। न्यायमूर्ति विक्रम नाथ और न्यायमूर्ति एस वी एन भट्टी की अवकाशकालीन पीठ ने ये टिप्पणियां

एक एजेंसी के रूप में आपको निष्पक्षता से काम करना चाहिए। यदि कोई गलती हुई है तो 'ही' कहें, यह एक गलती है और हम यह कार्रवाई करने जा रहे हैं। कम से कम यह आपके काम में विश्वास जाता है। शीर्ष अदालत ने मेडिकल स्नातक स्तर की पढ़ाई के लिए आयोजित नीट यूजी 2024 में अनियमितता के आरोप के लिए वरिष्ठ मंत्रियों की एक बैठक की अध्यक्षता की। इस सत्र में जहां नए लोकसभा अध्यक्ष का चुनाव होगा वहीं राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू अगले पांच साल के लिए राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन सरकार का दृष्टिकोण देश के सामने रखेंगे। मीटिंग में केंद्रीय मंत्री एस जयशंकर, मनोहर लाल खट्टर, भूपेंद्र यादव, पीयूष गोयल,



करते हुए केंद्र और एनटीए के अधिकारियों से आगे कहा, ऐसी स्थिति की कल्पना करें, अगर थोड़ाबड़ी करने वाला कोई व्यक्ति डॉक्टर बन जाए तो वह समाज के लिए और अधिक हानिकारक होगा। हम जानते हैं कि ऐसी परीक्षाओं की तैयारी में कितनी मेहनत लगती है। हम समय पर कार्रवाई चाहते हैं। शीर्ष अदालत ने पांच मई 2024 को परीक्षा आयोजित कर और जून 2024 को परीक्षा घोषित करने वाली एनटीए को नसीहत देते हुए कहा,

## संसद सत्र रक्षा मंत्री की अध्यक्षता में हुई एनडीए सरकार के वरिष्ठ मंत्रियों की बैठक

**प्रातः किरण**

नई दिल्ली/एजेंसी। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने मंगलवार को संसद के आगामी सत्र के लिए सदन की रणनीति तैयार करने के लिए वरिष्ठ मंत्रियों की एक बैठक की अध्यक्षता की। इस सत्र में जहां नए लोकसभा अध्यक्ष का चुनाव होगा वहीं राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू अगले पांच साल के लिए राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन सरकार का दृष्टिकोण देश के सामने रखेंगे। मीटिंग में केंद्रीय मंत्री एस जयशंकर, मनोहर लाल खट्टर, भूपेंद्र यादव, पीयूष गोयल,

सिंह उर्फ ललन सिंह और लोक जनशक्ति पार्टी (राजमविश्व) के चिराग पासवान सहित अन्य नेता शामिल हुए। सिंह और पासवान

केंद्रीय मंत्री हैं। दोनों सदन में 28 जून को राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर चर्चा होगी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 2-3 जुलाई को चर्चा का जवाब दे सकते हैं। समझा जाता है कि रक्षा मंत्री के आवास पर हुई बैठक में लोकसभा अध्यक्ष और उपाध्यक्ष पद के संभावित उम्मीदवारों पर भी चर्चा हुई। जेडीयू ने कहा है कि वह अध्यक्ष पद के लिए भाजपा उम्मीदवार का समर्थन करेगी जबकि एक अन्य महत्वपूर्ण संभावित उम्मीदवार के लिए सर्वसम्मति से उम्मीदवार की मांग की है।

विपक्षी 'इंडिया' गठबंधन ने अपने उम्मीदवार के लिए लोकसभा उपाध्यक्ष पद की मांग की है जबकि भाजपा अपने गठबंधन सहयोगी को यह पद देने पर विचार कर रही है। निवर्तमान लोकसभा अध्यक्ष ओम थिरला के संभावित उत्तराधिकारी के रूप में भाजपा नेता राधामोहन सिंह, डी प्रवेश्वरी और भर्तृहरि महताब के नामों की चर्चा है। आठ बार लोकसभा सदस्य रहे वरिष्ठ कांग्रेस नेता के. सुरेश संसदीय अनुभव के लिहाज से सबसे वरिष्ठ हैं और वह अस्थायी अध्यक्ष की भूमिका के दावेदार हैं।





THIS IS A PUBLIC ANNOUNCEMENT FOR INFORMATION PURPOSES ONLY AND IS NOT A PROSPECTUS ANNOUNCEMENT. THIS DOES NOT CONSTITUTE AN INVITATION OR OFFER TO ACQUIRE, PURCHASE OR SUBSCRIBE TO SECURITIES. THIS PUBLIC ANNOUNCEMENT IS NOT INTENDED FOR PUBLICATION OR DISTRIBUTION, DIRECTLY OR INDIRECTLY OUTSIDE INDIA

# DIVINE POWER ENERGY LIMITED

CIN: U31300DL2001PLC112176

Our Company was incorporated on August 24, 2001, as 'PDRV Enterprises Private Limited', a private limited company under the Companies Act, 1956, pursuant to a certificate of incorporation issued by the Registrar of Companies, NCT of Delhi & Haryana. Our Company's name was changed from 'PDRV Enterprises Private Limited' to 'Dee Power and Electricals Private Limited' pursuant to the Resolution passed by the Shareholders in an Extra-Ordinary General Meeting held on January 05, 2023 and a fresh Certificate of Incorporation dated May 11, 2023 was issued to this effect by Registrar of Companies, NCT of Delhi & Haryana. Further, our Company's name was changed from 'Dee Power and Electricals Private Limited' to 'Divine Power Energy Private Limited' pursuant to the Resolution passed by the Shareholders in an Extra-Ordinary General Meeting held on June 10, 2023 and a fresh Certificate of Incorporation dated July 11, 2023 was issued to this effect by Registrar of Companies, NCT of Delhi & Haryana. Subsequently, pursuant to a resolution passed by the Shareholders in an Extra-Ordinary General Meeting held on July 17, 2023, our Company was converted from a private limited company to a public limited company and a fresh certificate of incorporation dated August 03, 2023 was issued by the Registrar of Companies, Delhi. Consequently to the conversion of our Company, the name of our Company was changed to 'Divine Power Energy Limited' please see "Our History and Certain Other Corporate Matters" on page no. 154 of the Red Herring Prospectus.

Registered Office: Unit No. Offices, First Floor, CSC-II, B-Block, Surajmal Vihar, East Delhi, New Delhi-110092 India | Tel: 011-36001992/2842 | E-mail: info@dpel.in | Website: www.dpel.in  
Contact Person: Ms. Swati Bansal, Company Secretary and Compliance Officer

## OUR PROMOTERS: MR. RAJESH GIRI, MR. VIKAS TALWAR AND MS. DALI GIRI

"THE ISSUE IS BEING MADE IN ACCORDANCE WITH CHAPTER IX OF THE SEBI ICDR REGULATIONS (IPO OF SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES) AND THE EQUITY SHARES ARE PROPOSED TO BE LISTED ON SME PLATFORM OF NSE (NSE EMERGE)."

### THE ISSUE

**PUBLIC ISSUE\* OF UP TO [●] EQUITY SHARES OF FACE VALUE ₹ 10 EACH ("EQUITY SHARES") OF DIVINE POWER ENERGY LIMITED ("OUR COMPANY" OR THE "ISSUER") FOR CASH AT A PRICE OF ₹ [●] PER EQUITY SHARE (INCLUDING A SECURITIES PREMIUM OF ₹ [●] PER EQUITY SHARE) ("ISSUE PRICE"), AGGREGATING UP TO ₹ 2,276.00 LAKHS (THE "ISSUE"), OF WHICH [●] EQUITY SHARES OF FACE VALUE OF ₹ 10/- EACH FOR CASH AT A PRICE OF ₹ [●] EACH AGGREGATING ₹ 115.20 LAKHS WILL BE RESERVED FOR SUBSCRIPTION BY MARKET MAKER ("MARKET MAKER RESERVATION PORTION"). THE ISSUE LESS THE MARKET MAKER RESERVATION PORTION I.E. ISSUE OF [●] EQUITY SHARES OF FACE VALUE OF ₹ 10 EACH AT AN ISSUE PRICE OF ₹ [●] PER EQUITY SHARE AGGREGATING TO ₹ 2,160.80 LAKHS IS HEREINAFTER REFERRED TO AS THE "NET ISSUE". THE ISSUE AND THE NET ISSUE WILL CONSTITUTE [●] % AND [●] % RESPECTIVELY OF THE POST-ISSUE PAID-UP EQUITY SHARE CAPITAL OF OUR COMPANY. FOR FURTHER DETAILS, PLEASE REFER TO CHAPTER TITLED "TERMS OF THE ISSUE" BEGINNING ON PAGE 226 OF THE RED HERRING PROSPECTUS.**

\*SUBJECT TO FINALISATION OF BASIS OF ALLOTMENT

### ALLOCATION OF THE ISSUE

- QIB PORTION: NOT MORE THAN 50.00% OF THE NET ISSUE
- RETAIL PORTION: NOT LESS THAN 35.00% OF THE NET ISSUE
- NON-INSTITUTIONAL PORTION: NOT LESS THAN 15.00% OF THE NET ISSUE
- MARKET MAKER PORTION: UPTO [●] EQUITY SHARES OR NOT LESS THAN 5.00% OF THE ISSUE

### PRICE BAND: ₹ 36/- to ₹ 40/- PER EQUITY SHARE

THE FLOOR PRICE IS 3.6 TIMES THE FACE VALUE AND CAP PRICE IS 4.0 TIMES OF THE FACE VALUE OF THE EQUITY SHARES. BIDS CAN BE MADE FOR A MINIMUM OF 3000 EQUITY SHARES AND IN MULTIPLES OF 3000 EQUITY SHARES THEREAFTER. THIS ISSUE IS MADE THROUGH BOOK BUILDING PROCESS, IN TERMS OF CHAPTER IX OF THE SECURITIES AND EXCHANGE BOARD OF INDIA (ISSUE OF CAPITAL AND DISCLOSURE REQUIREMENTS) REGULATIONS, 2018 (THE "SEBI (ICDR) REGULATIONS"), AS AMENDED READ WITH RULE 19(2)(B) OF SECURITIES CONTRACT (REGULATION) RULES, 1957, AS AMENDED.

## ISSUE PROGRAMME

## ANCHOR BID OPENS ON MONDAY, JUNE 24, 2024

OPENS ON: TUESDAY, JUNE 25, 2024 | CLOSES ON: THURSDAY, JUNE 27, 2024

<b>ASBA*</b>	Simple, Safe, Smart way of Application- Make use of it!!!	*Application Supported by Blocked Amount (ASBA) is a better way of applying to issues by simply blocking the fund in the bank account, investors can avail the same. For further details check the section on ASBA below.	Mandatory in Public Issues from January 01, 2016. No cheque will be accepted.		UPI – Now mandatory in ASBA for Retail Investors applying through Registered Brokers, DPs & RTAs. Retail Investors also have the options to submit the application directly to the ASBA Bank (SCSBs) or to use the facility of linked online trading, demat and bank account.** Investors are required to ensure that the Bank Account used for applying is linked to their PAN.
--------------	---	---	---	---	--

\*ASBA has to be availed by all the investors except Anchor Investors (if any). UPI may be availed by RILs.

For details on the ASBA and UPI process, please refer to the details given in ASBA Form and abridged prospectus and also please refer to the section "Issue Procedure" beginning on page 239 of the Red Herring Prospectus. The process is also available on the website of SEBI and Stock Exchanges in the General Information Document. ASBA Forms can be downloaded from the website of EmERGE platform of NSE ("NSE EmERGE" or "Stock Exchange") and can be obtained from the list of banks that is displaying on website of SEBI at www.sebi.gov.in.

\*\* List of banks supporting UPI is also available on the website of SEBI at www.sebi.gov.in. For the list of UPI Apps and Banks live on IPO, please refer to the link: www.sebi.gov.in. Axis Bank Limited has been appointed as Sponsor Bank for the Issue in accordance with the requirements of the SEBI Circular dated November 1, 2018, as amended.

### RISKS TO INVESTORS

- Our Equity Shares have never been publicly traded and may experience price and volume fluctuations following the completion of the Issue. Further, our Equity Shares may not result in an active or liquid market and the price of our Equity Shares may be volatile and you may be unable to resell your Equity Shares at or above the Issue Price or at all.
- In Case of our inability to obtain renew or maintain the statutory and regulatory licenses, permits and approvals required to operate our business it may have a material adverse effect on our Business.
- We have in the past entered into related party transactions and may continue to do so in the future.
- The Book Running Lead Manager (BRLM) associated with the Issue has handled 06 public SME issues and Two Main Board Issues in the past three years out of which none of the Issues closed below the Issue Price on Listing date.
- The average cost of acquisition of Equity Shares by our Promoters is as follows:

Sr. No.	Name of the Promoters	No. of Shares held	Average cost of Acquisition (in ₹)
1.	Mr. Rajesh Giri	76,76,072	5.62
2.	Mr. Vikas Talwar	32,04,018	8.99
3.	Ms. Dali Giri	26,88,790	2.70

6. Weighted average cost of acquisition:

Types of transactions	Weighted average cost of acquisition (₹ per Equity Shares)
Weighted average cost of acquisition of primary / new issue of shares in last one (1) year preceding the date of RHP	There was no primary/ new issue of shares in the last one year preceding the date of RHP
Weighted average cost of acquisition of primary / new issue of shares in last eighteen (18) months preceding the date of RHP	2.46*
Weighted average cost of acquisition of primary / new issue of shares in last three (3) years preceding the date of RHP	3.49*

\*Effect of issue of Bonus shares has been taken.

### BASIS FOR ISSUE PRICE

The Price Band, Floor Price and Issue Price will be determined by our Company, in consultation with the Book Running Lead Manager, on the basis of assessment of market demand for the Equity Shares offered through the Book Building Process and on the basis of the quantitative and qualitative factors described below. Investors should also refer to "Our Business", "Risk Factors", "Restated Financial Statements" and "Management's Discussion and Analysis of Financial Condition and Results of Operations" on pages 122, 25, 187 and 195 of Red Herring Prospectus, respectively, to have an informed view before making an investment decision.

### QUALITATIVE FACTORS

Some of the qualitative factors and our strengths which form the basis for the Issue Price are:

- Experienced management and efficient workforce.
- Comprehensive solution provider offering diversified suite of precision products across geographies and end-user industries.
- Scalable business.
- A strong regional presence.
- Consistent track record of growth and financial performance
- Strong long-standing relationships with clients & suppliers within the industry
- Strong, experienced and dedicated senior management team and qualified workforce

Particulars	Fiscal 2024	Fiscal 2023	Fiscal 2022
Revenue from Operations	22,208.00	15,058.53	12,249.09
EBITDA <sup>(1)</sup>	1,500.50	1,034.87	571.36
EBITDA margin as of revenue from operations (%) <sup>(2)</sup>	6.76%	6.87%	4.66%
PAT	640.59	284.94	80.51
PAT margin (%) <sup>(3)</sup>	2.88%	1.89%	0.66%

(1) EBITDA has been calculated as Restated profit before tax + finance cost + depreciation and amortization.

(2) EBITDA Margin = EBITDA/ Revenue from operations.

(3) PAT Margin = PAT/Revenue from operations.

For more details on qualitative factors, refer to chapter "Our Business-Our Strengths" on page no. 129 of Red Herring Prospectus

### QUANTITATIVE FACTORS

Some of the information presented below relating to our Company is derived from the Restated Financial Statements. For more details on financial information, investors please refer the chapter titled "Financial Information" on page no. 187 of Red Herring Prospectus.

Investors should evaluate our Company taking into consideration its earnings and based on its growth strategy. Some of the quantitative factors which may form the basis for calculating the Issue Price are as follows:

#### 1. Basic and Diluted Earnings / (Loss) Per Share ("EPS"), as adjusted for changes in capital

Particulars	Basic & Diluted EPS (in ₹)	Weights
2024	4.06	3
2023	2.31	2
2022	0.66	1
<b>Weighted Average</b>	<b>2.91</b>	

### Notes:

- The face value of each Equity Share is ₹10 each.
- Basic Earnings per share = Restated total comprehensive income / Weighted average number of Equity shares outstanding during the period/year.
- Diluted Earnings per share = Restated total comprehensive income / Weighted average number of potential Equity shares outstanding during the period/year.
- Weighted average = Aggregate of year-wise weighted EPS divided by the aggregate of weights i.e. (EPS x Weight) for each year / Total of weights.
- The above statement should be read in conjunction with Significant Accounting Policies and Notes to Restated Financial Statement of the "Financial Information" beginning on page no. 187 of Red Herring Prospectus

#### 2. Price Earnings ("P/E") Ratio in relation to Price Band of ₹ 36/- to ₹ 40/- per Equity Share

Particulars	P/E at the lower end of the Price Band (no. of times)	P/E at the higher end of the Price Band (no. of times)
Based on basic and diluted EPS for Fiscal 2024	8.86	9.85
Based on Weighted Average EPS	12.37	13.74

#### 3. Industry Peer Group P/E ratio

Particulars	P/E Ratio
Highest	34.17
Lowest	7.63
Average	25.54

Note: The highest and lowest industry P/E shown above is based on the peer set provided below under "Comparison with listed industry peers", which have been identified by our Company

#### 4. Return on Net Worth (RoNW)

As per Restated Financial Statements

For the Fiscals	RoNW (%)	Weight
2024	25.06	3
2023	14.87	2
2022	6.46	1
<b>Weighted Average</b>	<b>18.56</b>	

### Note:

- Weighted average = Aggregate of year-wise weighted Net Worth divided by the aggregate of weights i.e. [(Net Worth x Weight) for each year] / [Total of weights].
- Return on Net Worth (%) = Net Profit for the year / period as restated / Net worth as restated as at period/year end.
- "Net worth" means the aggregate value of the paid-up share capital and all reserves created out of the profits and securities premium account and debit or credit balance of profit and loss account, after deducting the aggregate value of the accumulated losses, miscellaneous expenditure not written off, as per the restated balance sheet, but does not include reserves created out of revaluation of assets, capital reserve, foreign currency translation reserve, write-back of depreciation as March 31, 2024, March 31, 2023 and March 31, 2022.

#### 5. Net Asset Value (NAV) (Face value of ₹10/-)

Financial Year	NAV (₹)
Net Asset Value per Equity Share as of March 31, 2024	16.20
Net Asset Value per Equity Share as of March 31, 2023	15.51
Net Asset Value per Equity Share as of March 31, 2022	10.15
Issue Price	[●]

### Notes:

- Issue Price per Equity Share will be determined on conclusion of the Book Building Process.
- Net asset value per share = Net worth as restated / Number of Equity Shares as at period/year end

#### 6. Comparison with Industry Peers

Particulars	Total income (₹ in Lakhs)	Face Value (₹)	EPS Basic (₹)	EPS Diluted (₹)	PE Ratio <sup>(2)</sup>	RoNW (%) <sup>(4)</sup>	NAV Per share (₹)
<b>The Issuer Company</b>							
Divine Power Energy Limited	22,272.00	10	4.06	4.06	[●]	25.06%	16.20
<b>Listed peers</b>							
Shera Energy Limited	87,631.88	10	5.21	5.21	34.17	11.00%	56.02
Bhagyanagar India Limited	1,47,480.35	2.00	14.29	14.29	7.63	23.65%	60.44
Rajnandini Metal Limited	1,22,093.00	1.0	0.55	0.55	19.49	26.87%	2.05
Ram Ratna Wires Limited	2,98,324.79	5.00	11.88	11.88	32.83	12.64%	98.20
Precision Wires India Limited	3,32,100.06	1.00	4.08	4.08	33.60	14.39	28.35

Source: Restated Financial Statement of our Company as disclosed on page no. 187 of Red Herring Prospectus.

Our competitors are manufacturers and suppliers of winding wires, tubes, billets, rods, sheets, nuggets and bus bars made from copper, aluminium, and brass. However, our Company manufactures and suppliers only winding wires made from copper and aluminium. The above mentioned Companies are the nearest listed peer.

For further information, kindly refer "Our Business" on page no. 122 of Red Herring Prospectus.

### Note:

- The peer group figures based on audited consolidated financials as on and for the year ended March 31, 2024.
- P/E figures for the peer is computed based on closing market price as on June 13, 2024, of relevant peer companies as available at NSE. (available at www.nseindia.com) divided by Basic EPS for FY 2024 reported in the filings made with stock exchanges.
- Based on the Issue Price to be determined on conclusion of book building process and the basic EPS of our Company
- Return on net worth (%) = Net profit after tax \* 100 / Net worth at the end of the year
- Net Asset value per share = Net worth at the end of the year / No. of shares outstanding at the end of year.

The Issue Price of ₹ [●] has been determined by our Company, in consultation with the BRLM, on the basis of the demand from investors for the Equity Shares through the Book-Building Process. Our Company in consultation with the BRLM, is justified in the Issue Price in view of the above qualitative and quantitative parameters. Investors should read the abovementioned information along with "Risk Factors", "Our Business" and "Financial Information" beginning on pages 25, 122 and 187 respectively of Red Herring Prospectus, to have a more informed view. The trading price of the Equity Shares will decline due to the factors mentioned in "Risk Factors" or any other factors that may arise in the future and you may lose all or part of your investments.

#### 7. Key Operational and Financial Performance Indicators:

The KPIs disclosed below have been used historically by our Company to understand and analyze the business performance, which in result, help us in analyzing the growth of various verticals in comparison to our peers.

Financial KPIs of our Company: Divine Power Energy Limited

Key Financial Performance	For the year ended March 31st		
	2023-2024	2022-2023	2021-2022
Revenue from Operations <sup>(1)</sup>	22,208.00	15,058.53	12,249.09
Total Income <sup>(2)</sup>	22,272.00	15,084.20	12,290.38
EBITDA <sup>(3)</sup>	1,500.50	1,034.87	571.36
EBITDA Margin <sup>(4)</sup>	6.76%	6.87%	4.66%
PAT	640.59	284.94	80.51
PAT Margin <sup>(5)</sup>	2.88%	1.89%	0.66%
Operating cash flow	(282.08)	190.82	471.78
Net worth <sup>(6)</sup>	2,556.53	1,915.94	1,246.00
Net Debt <sup>(7)</sup>	5,738.86	4,719.09	4,452.82
Debt Equity Ratio <sup>(8)</sup>	2.26	2.49	3.58
ROCE (%) <sup>(9)</sup>	16.25%	13.70%	8.80%
ROE (%) <sup>(10)</sup>	25.06%	14.87%	6.46%

### Notes:

- Revenue from operation means revenue from sales and other operating revenues.
- Total Income represents the total turnover of our business i.e., Revenue from Operations and Other Income, if any.
- EBITDA means Profit before depreciation, finance cost, tax and amortization.
- "EBITDA Margin" is calculated as EBITDA divided by Revenue from Operations.
- "PAT Margin" is calculated as PAT for the period/year divided by revenue from operations.
- Net worth means the aggregate value of the paid-up share capital and all reserves created out of the profits and securities premium account and debit or credit balance of profit and loss account, after deducting the aggregate value of the accumulated losses, deferred expenditure and miscellaneous expenditure not written off, as per the restated balance sheet, but does not include reserves created out of revaluation of assets, capital reserve arising on consolidation, capital redemption reserve, write-back of depreciation and amalgamation.
- Net debt = non-current borrowing + current borrowing – Cash and Cash Equivalent.
- Debt equity ratio means ratio of total debt (long term plus short-term including current maturity of long-term debt) and Equity Share capital plus other equity.
- Return on Capital Employed is ratio of EBIT and Capital Employed. Capital Employed is Total Shareholder's Equity, Non-Current Borrowing and Short-Term Borrowing.
- Return on Equity is ratio of Profit after Tax and Average Shareholder Equity.

#### Explanation for KPI metrics:

KPI	Explanations
Revenue from Operations	Revenue from Operations is used by our management to track the revenue profile of the business and in turn helps assess the overall financial performance of our Company and size of our business.
Total income	Total income is used by the management to track revenue from operations and other income.
EBITDA	EBITDA provides information regarding the operational efficiency of the business.
EBITDA Margin (%)	EBITDA Margin (%) is an indicator of the operational profitability and financial performance of our business.
PAT	Profit after tax provides information regarding the overall profitability of the business.
PAT Margin (%)	PAT Margin (%) is an indicator of the overall profitability and financial performance of our business.
Operating Cash Flows	Operating cash flows activities provides how efficiently our company generates cash through its core business activities.

(Continued next page...)



(Continued from previous page...)

Net Worth	Net worth is used by the management to ascertain the total value created by the entity and provides a snapshot of current financial position of the entity.
Net Debt	Net debt helps the management to determine whether a company is overleveraged or has too much debt given its liquid assets
Debt-equity ratio (times)	The debt to equity ratio compares an organization's liabilities to its shareholder's equity and is used to gauge how much debt or leverage the organization is using.
ROE (%)	ROE provides how efficiently our Company generates profits from shareholders' funds.
ROCE (%)	ROCE provides how efficiently our Company generates earnings from the capital employed in the business.

**Comparison with Listed Industry Peers**

For period ended March 31, 2024:

(₹ in Lakhs)

Key Financial Performance	Divine Power Energy Limited	Shera Energy Limited	Bhagyanagar India Limited	Rajnandini Metal Limited	Ram Ratna Wires Limited	Precision Wires India Limited
Revenue from operations <sup>(1)</sup>	22,208.00	87,510.42	1,43,072.44	1,21,243.00	2,98,324.79	3,30,169.11
Total Income <sup>(2)</sup>	22,272.00	87,631.88	1,47,480.35	1,22,093.00	2,99,825.34	3,32,100.06
EBITDA <sup>(3)</sup>	1,500.50	5,255.19	7,591.52	2,997.00	13,430.58	15,333.23
EBITDA Margin <sup>(4)</sup>	6.76%	6.01%	5.31%	2.47%	4.50%	4.64%
PAT	640.59	1,404.83	4,572.37	1,524.00	5,461.65	7,285.38
PAT Margin <sup>(5)</sup>	2.88%	1.61%	3.20%	1.26%	1.83%	2.21%
Operating cash flow	(282.08)	3,817.54	9,611.10	-1,975.00	13,835.26	6,027.33
Net worth <sup>(6)</sup>	2,556.53	12,766.41	19,336.69	5,671.00	43,209.77	50,644.12
Net Debt <sup>(7)</sup>	5,738.86	11,561.85	9,769.55	10,034	24,736.64	25,877.64
Debt Equity Ratio <sup>(8)</sup>	2.26	0.94	0.52	1.77	0.58	0.19
ROCE (%) <sup>(9)</sup>	16.25%	19.01%	23.56%	18.30%	16.82%	22.47%
ROE (%) <sup>(10)</sup>	25.06%	11.00%	23.65%	26.87%	12.64%	14.39%

For the Fiscal 2023:

(₹ in Lakhs)

Key Financial Performance	Divine Power Energy Limited	Shera Energy Limited	Bhagyanagar India Limited	Rajnandini Metal Limited	Ram Ratna Wires Limited	Precision Wires India Limited
Revenue from operations <sup>(1)</sup>	15,058.53	69,639.29	1,84,659.07	1,02,888.00	2,64,959.87	3,03,357.80
Total Income <sup>(2)</sup>	15,084.20	69,774.61	1,84,752.32	1,03,905.00	2,65,651.40	3,05,546.95
EBITDA <sup>(3)</sup>	1,034.87	3,998.35	3,562.75	2,959.00	11,591.85	9,545.15
EBITDA Margin <sup>(4)</sup>	6.87%	5.74%	1.93%	2.88%	4.37%	3.15%
PAT	284.94	910.88	1,013.04	1,368.00	4,699.96	5,949.31
PAT Margin <sup>(5)</sup>	1.89%	1.31%	0.55%	1.33%	1.77%	1.96%
Operating cash flow	190.82	1,266.42	(3,952.77)	(260.00)	1,861.64	7,666.06
Net worth <sup>(6)</sup>	1,915.94	10,766.71	14,764.31	4,143.00	32,580.42	45,030.90
Net Debt <sup>(7)</sup>	4,719.09	10,963.31	21,997.51	7,161	25,790.89	(6,207.87)
Debt Equity Ratio <sup>(8)</sup>	2.49	1.05	1.49	1.74	0.82	0.04
ROCE (%) <sup>(9)</sup>	13.70%	15.87%	8.08%	25.05%	16.45%	17.42%
ROE (%) <sup>(10)</sup>	14.87%	8.46%	6.86%	33.02%	14.43%	13.21%

For the Fiscal 2022:

(₹ in Lakhs)

Key Financial Performance	Divine Power Energy Limited	Shera Energy Limited	Bhagyanagar India Limited	Rajnandini Metal Limited	Ram Ratna Wires Limited	Precision Wires India Limited
Revenue from operations <sup>(1)</sup>	12,249.09	52,382.19	1,57,363.46	1,02,825.00	2,28,857.38	2,68,314.20
Total Income <sup>(2)</sup>	12,290.38	52,458.20	1,57,440.97	1,02,950.00	2,29,523.77	2,69,004.55
EBITDA <sup>(3)</sup>	571.36	3,433.46	3,096.72	1,926.00	11,735.21	12,430.69
EBITDA Margin <sup>(4)</sup>	4.66%	6.55%	1.97%	1.87%	5.13%	4.63%
PAT	80.51	661.89	1,108.19	1,002.00	5,417.65	6,301.08
PAT Margin <sup>(5)</sup>	0.66%	1.26%	0.70%	0.97%	2.37%	2.35%
Operating cash flow	471.78	1,092.67	-431.87	(186.00)	15,078.42	4,257.45
Net worth <sup>(6)</sup>	1,246.00	7,660.21	13,751.27	2,959.00	28,195.23	36,488.26
Net Debt <sup>(7)</sup>	4,452.82	11,795.68	17,008.53	5,129	25,493.42	(2,253.59)
Debt Equity Ratio <sup>(8)</sup>	3.58	1.55	1.30	1.74	0.96	0.06
ROCE (%) <sup>(9)</sup>	8.80%	15.10%	7.97%	22.37%	18.07%	28.17%
ROE (%) <sup>(10)</sup>	6.46%	8.64%	8.06%	33.86%	19.21%	17.27%

- Revenue from operation means revenue from sales and other operating revenues.
- Total Income represents the total turnover of our business i.e., Revenue from Operations and Other Income, if any.
- EBITDA means Profit before depreciation, finance cost, tax and amortization.
- 'EBITDA Margin' is calculated as EBITDA divided by Revenue from Operations.
- 'PAT Margin' is calculated as PAT for the period/year divided by revenue from operations.
- Net worth means the aggregate value of the paid-up share capital and all reserves created out of the profits and securities premium account and debit or credit balance of profit and loss account, after deducting the aggregate value of the accumulated losses, deferred expenditure and miscellaneous expenditure not written off, as per the restated balance sheet, but does not include reserves created out of revaluation of assets, capital reserve arising on consolidation, capital redemption reserve, write-back of depreciation and amalgamation.
- Net debt = non-current borrowing + current borrowing - Cash and Cash Equivalent.
- Debt equity ratio means ratio of total debt (long term plus short-term including current maturity of long-term debt) and Equity Share capital plus other equity.
- Return on Capital Employed is ratio of EBIT and Capital Employed. Capital Employed is Total Shareholder's Equity, Non-Current Borrowing and Short-Term Borrowing.
- Return on Equity is ratio of Profit after Tax and Shareholder Equity

**8. Weighted average cost of acquisition**

a) **The price per share of our Company based on the primary/ new issue of shares (equity / convertible securities)**

Except as stated below, our Company has not issued any Equity Shares or convertible securities during the 18 months preceding the date of this Red Herring Prospectus.

Date of Allotment	Reason/Nature of Issue	Number of Equity Shares	Nature of Consideration	Face Value (₹)	Issue Price (₹)	% of Pre-Issue Capital
February 24, 2023	Bonus Issue <sup>a</sup>	1,21,36,300	Consideration other than cash	10	Nil	76.91%
March 24, 2023	Private Placement <sup>#</sup>	35,00,000	Cash	10	11	22.18%
<b>Weighted average cost of acquisition (WACA) Primary issuances (in ₹ per Equity Share)</b>						<b>30.00</b>

<sup>a</sup> Vide board resolution dated February 24, 2023, the Company issued bonus shares to the existing shareholders in the ratio of 85:1. The Company issued 59,500, 2657525, 2125000, 5789775 and 1504500 equity shares to Pratibha Talwar, Dali Giri, Morpheus Enterprises Private Limited, Rajesh Giri and Vikas Talwar respectively.

<sup>#</sup>Vide Board Resolution dated March 24, 2023, the Company allotted 16,81,818 and 18,18,182 equity shares to Vikas Talwar and Rajesh Giri respectively.

b) **The price per share of our Company based on the secondary sale / acquisition of shares (equity / convertible securities)**

Except as stated below, there have been no secondary sale / acquisitions of Equity Shares or any convertible securities, during the 18 months preceding the date of the Red Herring Prospectus:

Date of Allotment	Reason/Nature of Issue	Number of Equity Shares	Nature of Consideration	Face Value (₹)	Issue Price (₹)	% of Pre-Issue Capital
March 25, 2023	Transfer of Equity Shares for cash consideration from	21,50,000	Cash	10	11	13.63%

Note: Morpheus Enterprises Private Limited had transferred its shareholding of 21,50,000 equity shares to Anuj Talwar (4,30,000 equity shares), Dev Sharan Giri (12,80,000 equity shares), Arjita Giri (4,30,000 equity shares) and Chaitanya Giri (10,000 equity shares) vide transfer deed dated March 25, 2023.

**c) Price Per Share based on last five primary or secondary transactions:**

Information based on last 5 primary or secondary transactions (secondary transactions where Promoter / Promoter Group entities or shareholder(s) having the right to nominate director(s) in the Board of our Company, are a party to the transaction), not older than 3 years prior to the date of this RHP irrespective of the size of transactions, is as below.

Primary transactions: Except as stated below, there have been no primary transactions in the last three years preceding the date of this RHP

Date of Allotment	Reason/Nature of Issue	Number of Equity Shares	Nature of Consideration	Face Value (₹)	Issue Price (₹)	% of Pre-Issue Capital
February 24, 2023	Bonus Issue <sup>a</sup>	1,21,36,300	Consideration other than cash	10	Nil	76.91%
March 24, 2023	Private Placement <sup>#</sup>	35,00,000	Cash	10	11	22.18%

<sup>a</sup>Vide board resolution dated February 24, 2023, the Company issued bonus shares to the existing shareholders in the ratio of 85:1. The Company issued 59,500, 2657525, 2125000, 5789775 and 1504500 equity shares to Pratibha Talwar, Dali Giri, Morpheus Enterprises Private Limited, Rajesh Giri and Vikas Talwar respectively.

<sup>#</sup>Vide Board Resolution dated March 24, 2023, the Company allotted 16,81,818 and 18,18,182 equity shares to Vikas Talwar and Rajesh Giri respectively.

Secondary Transactions: Except as stated below, there have been no secondary transactions in the last three years preceding the date of this RHP

Date of Allotment	Reason/Nature of Issue	Number of Equity Shares	Nature of Consideration	Face Value (₹)	Issue Price (₹)	% of Pre-Issue Capital
March 25, 2023	Transfer of Equity Shares for cash consideration from	21,50,000	Cash	10	11	13.63%

Note: Morpheus Enterprises Private Limited had transferred its shareholding of 21,50,000 equity shares to Anuj Talwar (4,30,000 equity shares), Dev Sharan Giri (12,80,000 equity shares), Arjita Giri (4,30,000 equity shares) and Chaitanya Giri (10,000 equity shares) vide transfer deed dated March 25, 2023.

**d) Weighted average cost of acquisition, floor price and cap price**

Types of transactions	Weighted average cost of acquisition (₹ per Equity Shares)	Floor price* (i.e. Rs. 36)	Cap price* (i.e. Rs. 40)
Weighted average cost of acquisition of primary / new issue as per paragraph 8(a) above.	2.46*	14.63	16.26
Weighted average cost of acquisition for secondary sale / acquisition as per paragraph 8(b) above.	11	3.27	3.64
Weighted average cost of acquisition of primary issuances / secondary transactions as per paragraph 8(c) above	3.49*	10.32	11.46

\*Effect of issue of Bonus shares has been taken

**9. Justification for Basis of the Issue Price**

Explanation for Issue Price / Cap Price being 16.26/3.64 and price of weighted average cost of acquisition of primary issuance price / secondary transaction price of Equity Shares (set out in d) above) along with our Company's key performance indicators and financial ratios for the Fiscals 2024, 2023 and 2022.

- In Fiscal 2024, the Company purchased one online annealer machine which cools the wires and strips simultaneously during the annealing process, which has allowed us to expand the production very efficiently. The online annealer machine cools the metal instantly as the metal comes out of the machine reducing the time to cool the metal almost to zero which earlier use to take hours.
- The Company enjoys the patronage of reputed clients such as TATA Power Limited, Pashchimanchal Vidyt Vitran Nigam Limited, BSES, Madhyanchal Vidyt Vitran Nigam Limited, Dakshinanchal Vidyt Vitran Nigam Limited, Purvanchal Vidyt Vitran Nigam Limited, Uttarakhand Power Corporation Limited etc., which ensure stable demand for our products.
- The Company sources its raw material from reliable and reputed suppliers such as NALCO (through National Small Industries Corporation Limited), Birla Copper (through third party), Hindalco etc. With reliable suppliers, the Company has never faced supply disruption in the past and also expect the same in the future.
- The Company leverages an in-house quality control lab with in-house testing equipments to test the quality of our products. Our finished goods undergo a strict quality check to ensure best quality standards set in the industry. We are proud to contribute towards the energy security of our country and committed to the national goal of achieving energy security sustainably.

The Issue Price will be [●] times of the face value of the Equity Shares. The Issue Price of ₹ [●] were determined by our Company in consultation with the BRLM, on the basis of the demand from investors for the Equity Shares through the Book Building Process. Our Company in consultation with the BRLM, is justified of the Issue Price in view of the above qualitative and quantitative parameters. The trading price of the Equity Shares could decline due to the factors mentioned in the section titled "Risk Factors" on page 25 of Red Herring Prospectus or any other factors that may arise in the future and you may lose all or part of your investments.

Our Company in consultation with the BRLM may consider participation by Anchor Investors. The Anchor Investor Bidding Date shall be one Working Day prior to the Bid / Issue Opening Date in accordance with the SEBI (ICDR) Regulations, 2018. In case of any revisions in the Price Band, the Bid/ Issue Period will be extended by at least three additional Working Days after such revision of the Price Band, subject to the Bid/ Issue Period not exceeding 10 Working Days. In cases of force majeure, banking strike or similar circumstances, our Company may, for reasons to be recorded in writing, extend the Bid/ Issue Period for a minimum of three Working Days, subject to the Bid/ Issue Period not exceeding 10 Working Days. Any revision in the Price Band and the revised Bid/ Issue Period, if applicable, will be widely disseminated by notification to the Stock Exchange, by issuing a press release, and also by indicating the change on the website of the Book Running Lead Managers and the terminals of the other members of the Syndicate and by intimation to SCSBs, the Sponsor Bank, Registered Brokers, Collecting Depository Participants and Registrar and Share Transfer Agents.

The Issue is being made through the Book Building Process, in terms of Rule 19(2)(b)(i) of the Securities Contracts (Regulation) Rules, 1957, as amended ("SCRR") read with Regulation 253 of the SEBI ICDR Regulations, the issue is being made for at least 25% of the post issue paid up equity share capital of our company. The issue is being made through the book building process wherein not more than 50% of the Net Issue shall be available for allocation on a proportionate basis to Qualified Institutional Buyers ("QIBs") (the "QIB Portion"), provided that our Company in consultation with the BRLMs may allocate up to 60% of the QIB Portion to Anchor Investors on a discretionary basis (the "Anchor Investor Portion"). One-third of the Anchor Investor Portion shall be reserved for domestic Mutual Funds, subject to valid Bids being received from the domestic Mutual Funds at or above the Anchor Investor Allocation Price. In the event of under-subscription or non-allocation in the Anchor Investor Portion, the balance equity shares shall be added to the QIB Category. 5% of the QIB Portion (excluding the Anchor Investor Portion) shall be available for allocation on a proportionate basis to Mutual Funds only, and the remainder of the QIB Portion shall be available for allocation on a proportionate basis to all QIB Bidders (other than Anchor Investors), including Mutual Funds, subject to valid Bids being received at or above the Issue Price. However, if the aggregate demand from Mutual Funds is less than 5% of the QIB Portion (excluding Anchor Investor Portion), the balance Equity Shares available for allocation in the Mutual Fund Portion will be added to the remaining QIB Portion for proportionate allocation to QIBs. Further, not less than 15% of the Net Issue shall be available for allocation on a proportionate basis to Non-Institutional Bidders and not less than 35% of the Net Issue shall be available for allocation to Retail Individual Investors in accordance with the SEBI ICDR Regulations, subject to valid Bids being received from them at or above the Issue Price. All potential Bidders (except Anchor Investors) are required to mandatorily utilize the Application Supported by Blocked Amount ("ASBA") process providing details of their respective bank account (including UPI ID for RBIs using UPI Mechanism), in which the corresponding Bid Amounts will be blocked by the SCSBs or the Sponsor Bank, as applicable. Anchor Investors are not permitted to participate in the Issue through the ASBA process. For details, see "Issue Procedure" on page 239 of the Red Herring Prospectus.

**Bidders / Applicants should note that on the basis of PAN, DP ID and Client ID as provided in the Bid cum Application Form, the Bidders/Applicants may be deemed to have authorized the Depositories to provide to the Registrar to the Issue, any requested Demographic Details of**

the Bidders/Applicants as available on the records of the depositories. These Demographic Details may be used, among other things, for or unblocking of ASBA Account or for other correspondence(s) related to an Issue. Bidders/Applicants are advised to update any changes to their Demographic Details as available in the records of the Depository Participant to ensure accuracy of records. Any delay resulting from failure to update the Demographic Details would be at the Applicants' sole risk. Bidders /Applicants should ensure that PAN, DP ID and the Client ID are correctly filled in the Bid cum Application Form. The PAN, DP ID and Client ID provided in the Bid cum Application Form should match with the PAN, DP ID and Client ID available in the Depository database, otherwise, the Bid cum Application Form is liable to be rejected. Bidders/ Applicants should ensure that the beneficiary account provided in the Bid cum Application Form is active.

**CONTENTS OF THE MEMORANDUM OF ASSOCIATION OF THE COMPANY AS REGARDS ITS OBJECTS:** For information on the main objects and other objects of our Company, see "History and Corporate Structure" on page 154 of the Red Herring Prospectus and Clause III of the Memorandum of Association of our Company. The Memorandum of Association of our Company is a material document for inspection in relation to the Issue. For further details, see the section "Material Contracts and Documents for Inspection" on page 299 of the Red Herring Prospectus.

**LIABILITY OF MEMBERS AS PER MOA:** The Liability of the members of the Company is Limited.

**AMOUNT OF SHARE CAPITAL OF THE COMPANY AND CAPITAL STRUCTURE:** The Authorised share capital of the Company is ₹ 25,00,00,000 divided into 2,50,00,000 Equity Shares of ₹ 10/ each. The issued, subscribed and paid-up share capital of the Company before the Issue is ₹ 15,77,90,800 divided into 1,57,79,080 Equity Shares of ₹10/ each. For details of the Capital Structure, see "Capital Structure" on the page 64 of the Red Herring Prospectus.

**NAMES OF THE SIGNATORIES TO THE MEMORANDUM OF ASSOCIATION OF THE COMPANY AND THE NUMBER OF EQUITY SHARES SUBSCRIBED BY THEM:**

ORIGINAL SIGNATORIES			CURRENT PROMOTERS		
Name of Promoters	Face Value (₹)	No. of Shares	Name of Promoters	Face Value (₹)	No. of Shares
Ms. Pratibha Talwar	10	10,000	Mr. Rajesh Giri	10.00	76,76,072
Ms. Dali Giri	10	10,000	Mr. Vikas Talwar	10.00	32,04,018
-	-	-	Ms. Dali Giri	10.00	26,88,790




Details of the main objects of the Company as contained in the Memorandum of Association, see "History and Corporate Structure" on page 154 of the Red Herring Prospectus. For details of the share capital and capital structure of the Company see "Capital Structure" on page 64 of the Red Herring Prospectus.

**LISTING:** The Equity Shares offered through the Red Herring Prospectus are proposed to be listed on the SME Platform of NSE ("NSE EMERGE"). Our Company has received an "in-principle" approval from the NSE for the listing of the Equity Shares pursuant to letter dated May 02, 2024. For the purposes of the Issue, the Designated Stock Exchange shall be NSE. A signed copy of the Red Herring Prospectus has been delivered for registration to the ROC on June 15, 2024 and Prospectus shall be delivered for filing to the RoC in accordance with Section 26(4) of the Companies Act, 2013. For details of the material contracts and documents available for inspection from the date of the Red Herring Prospectus up to the Bid/ Issue Closing Date, see "Material Contracts and Documents for Inspection" on page 299 of the Red Herring Prospectus.

**DISCLAIMER CLAUSE OF SECURITIES AND EXCHANGE BOARD OF INDIA ("SEBI"):** Since the Issue is being made in terms of Chapter IX of the SEBI (ICDR) Regulations, 2018, the Red Herring Prospectus has been filed with SEBI. In terms of the SEBI Regulations, the SEBI shall not issue any observation on the Offer Document. Hence there is no such specific disclaimer clause of SEBI. However, investors may refer to the entire Disclaimer Clause of SEBI beginning on page 218 of the Red Herring Prospectus.

**DISCLAIMER CLAUSE OF NSE (THE DESIGNATED STOCK EXCHANGE):** It is to be distinctly understood that the permission given by NSE should not in any way be deemed or construed that the Offer Document has been cleared or approved by NSE nor does it certify the correctness or completeness of any of the contents of the Offer Document. The investors are advised to refer to the Offer Document for the full text of the 'Disclaimer Clause of NSE.

**GENERAL RISK:** Investments in equity and equity-related securities involve a degree of risk and investors should not invest any funds in this Issue unless they can afford to take the risk of losing their investment. Investors are advised to read the risk factors carefully before taking an investment decision in this Issue. For taking an investment decision, investors must rely on their own examination of the Issuer and this Issue, including the risks involved. The Equity Shares have not been recommended or approved by the Securities and Exchange Board of India ("SEBI"), nor does SEBI guarantee the accuracy or adequacy of the contents of the Red Herring Prospectus. Specific attention of the investors is invited to "Risk Factors" on page 25 of the Red Herring Prospectus.

BOOK RUNNING LEAD MANAGER TO THE ISSUE	REGISTRAR TO THE ISSUE
 <p><b>KHAMBATTA SECURITIES LIMITED</b> 806, 8th Floor, Tower-B, World Trade Tower, Noida Sector-16, Uttar Pradesh-201301, India. Tel: +91-9953989693, 0120-4415469 E-mail: ipo@khambattasecurities.com Investor grievance e-mail: mbcomplaints@khambattasecurities.com Website: www.khambattasecurities.com Contact Person: Mr. Chandan Mishra SEBI Registration No.: IMM000011914</p>	 <p><b>BIGSHARE SERVICES PRIVATE LIMITED</b> Office No. S6-2, 6th Floor, Pinnacle Business Park, next to Ahura Centre, Mahakali Caves Road, Andheri East, Mumbai - 400 093, Maharashtra, India Telephone: 022 - 6263 8200   Fax: +91-22-6263 8299 E-mail: ipo@bigshareonline.com Investor Grievance E-mail: investor@bigshareonline.com Website: www.bigshareonline.com Contact Person: Mr. Vinayak Morbale SEBI Registration Number: INR000001385</p>
<p><b>COMPANY SECRETARY AND COMPLIANCE OFFICER</b></p>  <p><b>DIVINE POWER ENERGY LIMITED</b> Ms. Swati Bansal, Company Secretary and Compliance Officer Unit No. Offices, 1st Floor, CSC-II, B-Block, Surajmal Vihar, East Delhi, New Delhi-110092, India.   Tel.: 011-36001992/ 2842 Email-id.: info@dpel.in</p>	
<p>Investors can contact the Compliance Officer or the Registrar to the Issue in case of any pre-issue or post-issue related problems, such as non-receipt of letters of allotment, credit of allotted shares in the respective beneficiary account, etc.</p>	







## संक्षिप्त खबरें

बाइक की टक्कर से चार लोग हुए घायल

जमुई [झाड़ा] झाड़ा बोड़वा मुख्य स्थित करहरा के समीप सड़क किनारे खड़ी एक बाइक में दूसरे बाइक के द्वारा टक्कर मार देने से दोनों बाइक पर सवार कुल चार लोग घायल हो गए। इधर घटना की जानकारी डायल 112 की पुलिस को मिलने के बाद पुलिस टीम मौके स्थल पर पहुंची और सभी घायलों को उठाकर इलाज के लिए रेफरल अस्पताल लाया जहां चिकित्सक के द्वारा सभी घायलों का इलाज किया गया। घटना में घायल की पहचान धमना गांव के रहने वाले टोला सेवक इंद्रदेव कुमार उसकी पत्नी फूल कुमारी और 5 साल की बेटी कृति कुमारी के रूप में हुई है जबकि घायल दूसरे बाइक चालक की पहचान फाइनलसर्कमी आर्यन कुमार के रूप में हुई है। घायल टोला सेवक ने बताया कि स्कूल से झाड़ा बीआरसी आ रहा था और कुछ बाजार में भी मेरी पत्नी को कुछ काम था इसलिए पत्नी और बेटी को लेकर बाइक से झाड़ा दिशा की ओर आ रहा था तभी करहरा के समीप सड़क किनारे बाइक खड़ी कर हम लोग खड़े थे कि पीछे से दो बाइक टकराने के बाद एक बाइक चालक मेरे बाइक में आकर टक्कर मार दिया जिससे हम लोग घायल हो गए।

# आला दूढ़ते रहे स्वास्थ्यकर्मी और नवजात की चली गई जान

## गिद्धौर सीएचसी में प्रसव के नाम पर आए दिन बरती जा रही लापरवाही

- उदासीन बना स्वास्थ्य विभाग
- प्रसूता के परिजन ने अस्पताल प्रबंधन पर लगाया प्रसव के बाद लापरवाही बरतने का आरोप

प्रातः किरण, संवाददाता

गिद्धौर/जमुई गिद्धौर के दिग्विजय सिंह सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में इन दिनों प्रसव कराने को लेकर अस्पताल आनेवाले मरीजों के साथ लापरवाही बरतने का मामला दिन प्रतिदिन बढ़ता ही जा रहा है। नया मामला बीते सोमवार का है, जहां पतसंडा निवासी गणेश राम के पुत्र मुन्ना कुमार अपनी पत्नी पंचोला कुमारी को प्रसव कराने के लिए दिग्विजय सिंह समुदायिक स्वास्थ्य केंद्र गिद्धौर आये थे। जहां अस्पताल में सुबह 8:20 बजे प्रसूता को भर्ती कर चिकित्सक के निर्देश पर एएनएम नूतन कुमारी



द्वारा तकरीबन 11:25 बजे मरीज का प्रसव करा दिया गया। प्रसव के बाद मरीज व नवजात की स्थिति सामान्य थी। करीब आधे घंटे बाद ही प्रसूता एवं नवजात को बिना डिस्चार्ज किए अस्पताल से घर भेज दिया गया। जहां कुछ घंटों के बाद परिजन द्वारा बच्चे की तबियत अचानक बिगड़ने पर बच्चे को स्वास्थ्य जांच को लेकर

अस्पताल लाया गया, जहां स्वास्थ्य कर्मियों ने उक्त नवजात को मृत घोषित कर दिया। इधर घटना से आहत पीड़ित प्रसूता पंचोला देवी के परिजन बटेश्वर राम, गणेश राम, विकास कुमार, मुन्ना कुमार, रेखा देवी, सुनीता कुमारी, सुभाष राम, रोहित कुमार ने अस्पताल प्रबंधन पर अपने बच्चे की इलाज

में देरी होने के कारण हुए मौत का आरोप लगाते हुए कहा कि स्वास्थ्य विभाग द्वारा सरकारी अस्पताल में प्रसूता एवं नवजात की देखभाल एवं सुरक्षा को लेकर 24 से 48 घंटे तक विभागीय स्तर से चिकित्सकीय निगरानी में मरीजों को रखने के कड़े निर्देश विभाग द्वारा अस्पताल प्रबंधन को दिए गए हैं। बावजूद इसके प्रसव के तीस मिनट बाद ही अस्पताल से प्रसूता एवं नवजात को घर वापस भेज दिया गया, जहां बच्चे की तबियत बिगड़ने एवं रुक रुक कर रोने एवं सांस लेने में तकलीफ के बाद स्वास्थ्य जांच हेतु उसे अस्पताल लाया गया। जहां हमारे बच्चे की मौत हो गई।

प्रसूता के परिजनों ने आगे यह भी कहा कि नवजात शिशु की नाजूक स्थिति रहने के बावजूद भी डेढ़ घंटे तक ड्यूटी पर मौजूद चिकित्सक अंजना कुमारी एवं स्वास्थ्यकर्मी बच्चे की जांच हेतु आला दूढ़ते रहे। स्वास्थ्यकर्मीयों को आला दूढ़ते में ही

डेढ़ घंटे लग गए। कूलर के नीचे से जब आला मिला, तब तक नवजात शिशु की मौत हो गई। इस घटना से आक्रोशित परिजनों ने अस्पताल प्रबंधन के दोषी स्वास्थ्यकर्मीयों पर लापरवाही बरतने का आरोप लगाते हुए सिविल सर्जन एवं जिलाधिकारी जमुई से शिकायत कर मामले में कार्रवाई की मांग की है।

इस मामले के बारे में पूछे जाने पर दिग्विजय सिंह सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र के चिकित्सा पदाधिकारी डॉ. प्रदीप कुमार से पूछे जाने पर उन्होंने बताया कि मामला संज्ञान में आया है। मामले की जांच की जाएगी और संबंधित स्वास्थ्यकर्मीयों पर विधिभंग कार्रवाई की जाएगी। वहीं इस संदर्भ में जिला चिकित्सा पदाधिकारी डॉ. कुमार महेंद्र प्रताप ने बताया कि मामले की जानकारी मिली है। प्रसव से जुड़ी किसी भी प्रकार की लापरवाही को कतई बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। मामले की जांच कर कठोर कार्रवाई की जाएगी।

बादल निकलते ही धुप से मिली राहत, उमस भरी गर्मी बरकरार



प्रातः किरण, संवाददाता

जमुई/सोनो - मंगलवार दिन के 11 बजे तक आकाश में छाई घने बादलों के बीच छीपे भगवान भास्कर सुर्य की किरणों से आग बरसती व चिलचिलाती धुप से जहां लोगों को थोड़ी राहत मिली है, वहीं उमस भरी गर्मी के कारण लोग अपने अपने घरों में दुबकने पर मजबूर हो गये हैं। उमस भरी गर्मी के कारण खासकर रोजमर्रा की भांति दिहाड़ी मजदूरी करने वाले लोगों पर काफी बुरा प्रभाव पड़ रहा है। वहीं दूर दराज आवागमन करने वाले यात्रियों में काफी कमि देखने को मिली रही है। सोनो,

काली पहाड़ी, बटीया तथा महेश्वरी, चरका पत्थर एवं सरधोडीह आदि चोक चोराहों पर सवारी ढोने वाली सभी छोटी छोटी वाहनों को विरान पड़ी सड़कों पर यात्रियों को आने की इंतजार में खड़े देखा गया है। इधर आग उगलती धुप और उमस भरी गर्मी के कारण घरों के पंखे और कुलर आदि से निकलने वाली हवा भी अब लु की तरह निकलने लगी है, ऐसी परिस्थिति में अब मंडियम तबके के लोगों पर खास असर देखने को मिला है। ज्ञात हो कि बित्त 24 घंटे पूर्व सोनो थाना क्षेत्र के अम्मादिह गांव में एक व्यक्ति की लु लगने से मौत हो गई है।

## मिर्जागंज में मुखिया प्रतिनिधी निजी टैंकर से भेज रहे हैं पानी, लोगों को मिल रही राहत



प्रातः किरण संवाददाता

जमुई/ई०अलीगंज :-इन दिनों गर्मी पिछले कई वर्षों का रिकॉर्ड तोड़ रहा है। पूरा तापमान बढ़ने से पूरे इलाके में भीषण गर्मी पड़ रही है।भीषण गर्मी में पानी के लिए हाहाकार मचा हुआ है। वहीं गर्मी बढ़ने से मिर्जागंज पंचायत में पानी का जलस्तर काफी नीचे चला गया है। पानी का जलस्तर घटने से कुआं, चापाकल और बोरिंग सुख गया है। जिससे पूरे पंचायत

में पानी का घोर किल्लत हो गया है और हर तबके के लोग त्राहामा कर रहे हैं। पानी की किल्लत को देखते हुए मिर्जागंज पंचायत के लोकप्रिय समाजसेवी सह मुखिया प्रतिनिधि शैलेंद्र महतो के द्वारा पंचायत के सभी वार्डों में टैंकर से लोगो को घर- घर पानी पहुंचाने का कार्य कर रहे हैं। पानी मिलने से लोगों को राहत मिल रहा है। पूरे पंचायत में निजी खर्च से लोगों के बीच पानी देने का कार्य कर रहे हैं। शैलेंद्र महतो ने बताया कि टैंकर

और बंद पड़े चापकल में निजी खर्च से समरसेबुल की व्यवस्था हो जाने से पानी की गहरी चिंता कम हो गई है। भीषण गर्मी में मिर्जागंज पंचायत के सभी घरों को पानी का जरूरत पूरी हो रही है। जिससे घर की महिलाओं और बच्चों को पानी के लिए कहीं जाना नहीं पड़ रहा है उन्होंने लोगों से आगाह किया कि जहां भी पानी की किल्लत है उनसे संपर्क कर सूचना दे वहां कार्यकर्ता टैंकर से पानी पहुंचाने को तैयार है वहीं ग्रामीणों ने बताया कि मिर्जागंज में बहुत पहले पीएचईडी द्वारा जलापूर्ति के उद्देश्य से 20 हजार गैलन वाला पानी का टंकी लगाया गया था लेकिन चालक के मनमानी के कारण लोगो को पानी नहीं मिल रहा है। चालक द्वारा दिन भर में 5 मिटर भी अच्छे से पानी नहीं देते हैं वहीं इसकी शिकायत वरीय पदाधिकारी को भी करने से कोई फायदा नहीं हुआ है वहीं अलीगंज प्रखंड में पानी के लिए लोग दर दर भटक रहे कहीं कहीं जनप्रतिनिधियों के द्वारा टैंकर पहुंचाया जा रहा है।



प्रातः किरण संवाददाता

जमुई [झाड़ा] मां काली मंदिर धमना की वार्षिक पूजा की शाम आरती में भक्तों की भीड़ उमड़ गई। इसके कारण पूजा समिति को खासा परेशानी हुई। धमना काली शक्तिशाली देवी के रूप में विख्यात है। जो भी भक्त सच्चे दिल से मन्त मांगता है उसकी मुराद पूरी होती है। सैकड़ों भक्तों की मुराद पूरी होने के कारण कई भक्तों ने मां काली के मंडप से लेकर पूजा स्थल का निर्माण कराया। कई भक्त नौ दिनों तक उपवास पर रहते हैं। इलाके की महिलाओं की भीड़ सुबह चार बजे से लगनी प्रारंभ हो गई जो दोपहर

तक जारी रही। कई भक्त रात-दिन मां काली की सेवा में लगे हुए हैं। मंदिर में ही डेरा डाल दिया है। काफी निष्ठा के साथ नौ दिनों तक भव्य रूप से पूजा-अर्चना होती है। शनिवार को धमना मुखिया प्रतीक शर्मा ने मंदिर प्रांगण में भक्तों की बीच प्रसाद का वितरण किया। साथ ही फल और नारियल भी दिए। उन्होंने कहा कि इस दरबार में बड़े से लेकर छोटे व्यक्ति अपनी उपस्थिति दर्ज कराते हैं। इलाके के लोगों के लिए यह आस्था का केंद्र है। इससे कई गांव की आस्था जुड़ी हुई है। इस मौके पर धमना, गौविंदपुर, काशी कुंड, केशोपुर, खेरन, बगधासा सहित दर्जनों गांव के लोग उपस्थित थे।

## ट्रेन से गिरकर एक रेलयात्री हुआ घायल, अस्पताल में हुआ इलाज



प्रातः किरण संवाददाता

जमुई [झाड़ा] चलती गाड़ी से गिर जाने से एक रेलयात्री घायल हो गया जिससे परिजनों एवं अन्य लोगों की मदद से इलाज के लिए रेफरल अस्पताल झाड़ा लाया गया जहां चिकित्सक के द्वारा घायल रेलयात्री का इलाज किया गया। घायल रेलयात्री की घातक सोनो थानाक्षेत्र के पैरामिटियाना गांव के निवासी शत्रुघ्न पासवान के रूप में हुई है। घायल ने बताया कि वह

बंशीपुर रेलवे स्टेशन से झाड़ा आने के लिए गया गया झाड़ा सवारी गाड़ी पकड़ा और गाड़ी रेलवे स्टेशन के पास गेट के पास खड़ा था कि तभी पीछे से एक बुजुर्ग के धक्का देने से वह नीचे गिरकर घायल हो गया। जिसके बाद किसी अन्य रेलयात्रियों की मदद से झाड़ा रेलवे स्टेशन पहुंचा और फिर परिजनों को संपर्क किया गया तो परिजन एवं रेलपुलिस की मदद से इलाज के लिए अस्पताल लाया गया। वही अस्पताल में डॉक्टर के द्वारा बेहतर इलाज किए जाने के बाद घायल की स्थिति में सुधार हुआ जिसके परिजन अपने साथ उन्हे अपने घर ले गया।

## शहीद पवन यादव की याद में निकाला कैंडल मार्च

प्रातः किरण संवाददाता

घैलाढ़ (मधेपुरा) जम्मू कश्मीर के राजौरी जिला अंतर्गत नोशेरा में पेट्रोलिंग करने के दौरान 70 फीट खाई में वाहन गिर जाने से शहीद हुए सैनिक पवन यादव की याद में सोमवार रात में प्रखंड क्षेत्र के पथराहा चौक पर कैंडल मार्च निकाला गया। लोगों ने कैंडल जलाकर शहीद जवानों को श्रद्धांजलि दी। इस दौरान भारत माता की जय के जयघोष एवं जब तक सूरज चांद रहेगा शाहिद पवन यादव तेरा नाम रहेगा का जयघोष लगाए गए। प्रखंड क्षेत्र के जनप्रतिनिधियों एवं युवाओं के द्वारा समाजसेवी राजनंदन यादव के नेतृत्व में पथराहा चौक से शहीद पवन यादव की याद में कैंडल मार्च निकालकर उनके समाधि स्थल तक पहुंचा। जहां कैंडल मार्च में शामिल सभी लोगों ने उनके समाधि के पास कैंडल जलाकर शहीद को श्रद्धांजलि



दी व नमन किया। वहीं जिला पार्षद प्रतिनिधि डॉक्टर विनीत कुमार आर्यन ने कहा कि देश की सुरक्षा अर्द्ध सैनिकों के कंधे पर टिकी है। इनकी कुबानी बेकार नहीं जाएगी। वहीं समाज सेवी राजनंदन यादव ने कहा कि भारत माता की रक्षा करने हेतु सदैव तत्पर रहने वाले जवान शहीद पवन कुमार के नाम से पथराहा चौक का नाम पंजीकृत किया जाए। मुखिया प्रतिनिधि अशोक यादव ने

कहा कि देश सेवा में शहीद हुए पवन यादव के पत्नी को नौकरि सरकार को अवश्य देना होगा ताकि अपने परिवार और बच्चे का भरण पोषण सही और सुचारु ढंग से कर पाए। उसके बलिदानी को हमारे क्षेत्र के लोग ही नहीं पूरे देश के लोग हमेशा के लिए याद रखेंगे। इस दौरान वार्ड सदस्य अजीत कुमार, विजय कुमार शर्मा, अंबद यादव, देव मोहन नेहरू आदि मौजूद रहे।

## खेती-बाड़ी-धान फसल की पौधशाला तैयार करने में एक माह से अधिक की हो चुकी है देरी

मानसून की देरी और बेरुखी से किसानों में बढ़ रही मायूसी, खेती कार्य प्रभावित



प्रातः किरण संवाददाता

जमुई/गिद्धौर। मानसून की देरी और बेरुखी के कारण किसान मायूस है। अपनी खेतीबाड़ी एवं जीविका के लिए परेशान हो रहे हैं। वहीं आसमान की ओर टकटकी लगाकर आशा भरी निगाहों से बारिश के इंतजार में हैं। ज्यों-ज्यों समय बीतता जा रहा है किसानों की चिंताएं बढ़ती जा रही हैं। अब कुछ ही दिनों में जून भी

समाप्त हो जाएगा। ऐसे में किसानों को खरीफ मौसम के लिए कम अवधि के प्रभेद, जिसमें खासकर देसी बीज जो उनके पूर्वज खेती करते आ रहे हैं। उन तरीकों को अपनाया जरूरी हो गया है। कृषि विशेषज्ञों ने बताया कि मानसून की देरी में कम अवधि के प्रभेद जो 90 दिनों का बीज पर प्रभेद बाजार में मौजूद है का चयन करें। जो बीज बाजार में उपलब्ध न हो तो किसान कृषि विश्वविद्यालय

में उचित मूल पर गुणवत्ता युक्त प्राप्त कर सकते हैं। जो किसान धान नहीं लगा पाएंगे वैसे किसान उड़द,तिल,मड़वा,तीनपरिवया मकई, देसी बीज को अपनाएं।अमूमन ग्रामीण किसान रोहिणी नक्षत्र में ही धान की पौधशाला तैयार करते हैं जो 25 मई से प्रारंभ हो जाता है। धान की पाठशाला तैयार करने में एक माह की देरी हो चुकी है। ऐसे में कम अवधि के प्रभेद का चयन करना आवश्यक है। ताकि रवि सीजन की फसल समय से बुवाई हो सके। जमुई जिले के दस प्रखंड आते हैं जिसमें गिद्धौर,लक्ष्मीपुर,खेरा, सोनो,चकाई, अलीगंज शामिल है। कम प्रभेदों के फसल की बुवाई कर खेतों में जल संरक्षण को बढ़ावा दें। खेतों में कंपोस्ट का प्रयोग अधिक करें। ताकि वर्षा जल को अधिक से अधिक संचित किया जा सके।



प्रातः किरण संवाददाता

जमुई/गिद्धौर। गिद्धौर थाना क्षेत्र अंतर्गत पतसंडा पंचायत निवासी इतवारी राम के पुत्र कोको राम एवं उनकी पत्नी उषा देवी के साथ मारपीट कर गंभीर रूप से घायल कर देने का मामला प्रकाश में आया। जिसके बाद अभियुक्त गिद्धौर थाना क्षेत्र अंतर्गत पतसंडा निवासी स्व.सिधेश्वर राम

के पुत्र छोटे राम को गिद्धौर थाना की पुलिस ने एसआई रामधारी महतो एवं उसके बलिदानी को हमार क्षेत्र के न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया गया। मामले को लेकर बताया गया कि अभियुक्त छोटे राम ने जान लेने की नियत से कोको राम एवं उनकी पत्नी उषा देवी को मारपीट कर गंभीर रूप से घायल कर दिया और घर पे लोहे के रडू के मारकर



गंभीर रूप घायल कर दिया। जिसके बाद गिद्धौर थाना को इसकी सूचना मिली। घायलों का उपचार दिग्विजय सिंह सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में किया गया। वहीं मामले के संदर्भ में गिद्धौर थानाध्यक्ष रीता कुमारी ने बताया कि अभियुक्त को गिरफ्तार कर न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया है। आगे विधिभंग कार्रवाई की जा रही है।

## मधेपुरा नगर परिषद् बन चुकी है सिर्फ और सिर्फ लूट परिषद : कुमारी विनीता



प्रातः किरण संवाददाता

मधेपुरा पूर्व पार्षद पूर्व मुख्य पार्षद प्रत्याशी सह राजद प्रदेश उपाध्यक्ष कुमारी विनीता भारती ने लाखों के लगे शीतल शुद्ध पेय जल के लूट का पादाफास करते हुए आरोप लगाई की लगातार मधेपुरा नगर परिषद में सिर्फ और सिर्फ लूट हो रही है। जब नगर परिषद कार्यालय मधेपुरा कोर्ट - डी आर सी सी भवन व कलेक्ट्रेट के सामने ही शुद्ध पेय जल न निकल रहा है तो बाकी जगहों की बात ही

छोड़िए। उन्होंने कहा मधेपुरा नगर परिषद में लाखों रूपया से कई जगहों पर शुद्ध पेय जल की वेवस्था की गई लेकिन अब गर्मी बीतने की है बरसात आने ही वाली है मगर अभी तक नगर परिषद शुद्ध पेय जल की वेवस्था नहीं कर पाई और ऊपर से लाखों रूपया का निकासी भी कर ली। जब से मधेपुरा नगर परिषद में ये जोड़ी मुख्य पार्षद व कार्यपालक की बनी है तब से अब तक करोड़ों रूपया की लूट हो चुकी है जो हमारे नगर के लोगों के साथ बहुत बड़ा शोका है। अगर मधेपुरा नगर परिषद अपने कारनामा से बाज नहीं आती है तो बहुत जल्द आर - पार की लड़ाई को बाध्य हो जाऊंगी और एक बड़े आंदोलन की शुरुआत करूंगी।







## संक्षिप्त समाचार

## महिला अधिवक्ता से चेन लूटने के दो आरोपी गिरफ्तार, चेन बरामद

काशीपुर, एजेंसी। महिला अधिवक्ता से सोने की चेन व लॉकेट लूटने के दो आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया। उनके कब्जे से लूटी गई चेन व लूट में प्रयुक्त बाइक बरामद हुई है। जसपुर खुद संडे मार्केट अंसार ट्रेडर्स निवासी महिला अधिवक्ता रुहम ने तहरीर देकर बताया था कि बीती 11 जून की शाम वह चंद्रा पेट्रोल पंप के पास स्थित जिम से घर जा रही थीं। इसी दौरान चीमा चौराहा पर कुंडेश्वरी रोड की ओर से आ रहे बाइक सवार दो युवकों ने उसके गले से चेन व लॉकेट छीन कर आरओबी की ओर फरार हो गए थे। बाइक चालक ने हेल्मेट और पीछे बैठे युवक ने मास्क लगा रखा था। रविवार को कोतवाली में एसपी अभय सिंह व सीओ अनुशा बड़ोला ने मामले का खुलासा करते हुए बताया कि नया डेला पुल की ओर से आते हुए आरोपी हैदर अली व लईक निवासीगण ठंडा नाला गूलरभोज थाना गदरपुर को गिरफ्तार किया गया है। गिरफ्तार आरोपियों ने बताया उन्होंने ईद मनाने के लिए चेन लूट को अंजाम दिया था। वह लोग जब उनका चोहार आता है तब उससे पहले किसी न किसी लूटपाट की घटना को अंजाम देते हैं, ताकि लोहार को अच्छे से मना सकें।

## चर्चित हिंदी फिल्म हॉस्टल के

## सहनायक गोस्वामी का निधन

दिनेशपुर, एजेंसी। चर्चित हिंदी फिल्म हॉस्टल के सहनायक जाने माने रंगकमी अभिनेता सुबीर गोस्वामी का दिल का दौरा पड़ने से आकस्मिक निधन हो गया। वे 45 वर्ष के थे और पिछले कुछ समय से बीमार थे। रविवार सुबह अचानक दिल का दौरा पड़ने पर परिजन उन्हें हल्द्वानी के सुशीला तिवारी अस्पताल ले गए। जहां चिकित्सक ने मृत घोषित कर दिया। लोगों ने उनके निवास पर जाकर शोक व्यक्त किया और बड़े भाई भाजपा नेता सुब्रतो गोस्वामी सहित शोकाकुल परिजनों को ढंडस बंधाया। सुबीर अपने पीछे पत्नी आठ साल की बेटी के साथ भरा पूरा परिवार छोड़ गये। दोपहर बाद गमगीन माहौल में मोक्षधाम में उसकी अंतिमि कर दी गई। विधायक अरविंद पाण्डेय, पूर्व विधायक प्रेमनंद महाजन, हिमांशु सरकार, अनादि मंडल, रवि सरकार, मनोज राय, सुभाष व्यापारी, सत्यप्रकाश सिंह, अशोक अग्रवाल आदि ने उनके निवास पर जाकर शोक व्यक्त किया।

## गर्जिया मंदिर का सुरक्षात्मक

## कार्य 60 फीसदी हुआ

रामनगर (नैनीताल), एजेंसी। गर्जिया मंदिर के टीले का सुरक्षात्मक कार्य 60 फीसदी पूरा हो गया है। बरसात होने से पहले कार्य पूरा कर लिया जाएगा। गर्जिया देवी मंदिर के टीले के सुरक्षात्मक कार्य के लिए फरवरी में शासन से 5 करोड़ 86 लाख की वित्तीय स्वीकृति मिली थी। सिंचाई विभाग की निविदा के बाद 15 मार्च से सुरक्षात्मक कार्य शुरू किया गया था। इस बीच लोकसभा के चुनाव की आचार संहिता के चलते काम रोक दिया गया था। लोकसभा चुनाव समाप्त होने के बाद 10 मई से फिर से कार्य को शुरू किया गया। मंदिर समिति व प्रशासन की संयुक्त बैठक में मंदिर को 30 जून तक निर्माण कार्य पूरा होने तक श्रद्धालुओं के लिए बंद कर दिया गया था। ऐसे में तेजी से निर्माण कार्य चल रहा है। सिंचाई विभाग के सहायक अभियंता मयंक मित्तल ने बताया कि मंदिर के टीले में शॉटक्रीट का कार्य लगभग पूरा हो चुका है। जल्द ही आरसीसी क्लेडिंग का कार्य किया जाएगा। उम्मीद है कि 30 जून तक कार्य पूरा कर लिया जाएगा।

## जुलाई से जगमग होगा बरेली

## फोरलेन हाईवे

हल्द्वानी, एजेंसी। काठगोदम से रुद्रपुर तक फोरलेन हाईवे का काम अंतिम चरण में है। आरओबी को छोड़कर हाईवे का 90 प्रतिशत काम पूरा हो गया है। उधर एनएचएआई ने बिजली के कनेक्शन के लिए आवेदन किया है। बिजली का कनेक्शन मिलने के बाद फोरलेन हाईवे मोटाहल्लू से लेकर हल्द्वौड़, लालकुआं बाजार तक जगमग होने लगेगा। एनएचएआई सड़क पर स्ट्रीट लाइट लगा चुका है। काठगोदम से रुद्रपुर फोरलेन हाईवे का काम 2017 में शुरू हुआ था। पंतनगर रोड पर एनएचएआई का टोल प्लाजा का कार्य भी अंतिम चरण में है।

## सीएम धामी सख्त-अधिकारियों को दिए निर्देश, कहा- निजी जिम्मेदारी समझें, जनता के कामों को उलझाएं नहीं...सुलझाएं

नैनीताल, एजेंसी। मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने विभागीय अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे जनता के कार्यों को उलझाने के बजाय उनके जल्द समाधान की पहल करें। मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने विभागीय अधिकारियों को निर्देश दिए कि वे जनता के कार्यों को उलझाने के बजाय उनके जल्द समाधान की पहल करें। कई बार अधिकारियों के खिलाफ ऐसी शिकायतें आती हैं। सीएम ने अधिकारियों को सख्त हिदायत दी कि जनसमस्याओं को निजी जिम्मेदारी समझें और उनका निराकरण करें। सोमवार को राज्य अतिथि गृह में सीएम धामी ने



विभागीय अधिकारियों के साथ मानसून की तैयारियों और विभागीय कार्यों की समीक्षा बैठक की। उन्होंने कहा कि सरकारी योजनाओं का लाभ हर वर्ग तक पहुंचाना सरकार की प्राथमिकता है। इसलिए सभी अधिकारी समन्वय के साथ बेहतर योजना तैयार कर उनका क्रियान्वयन करें।

सीएम ने ऊर्जा निगम के अधिकारियों से कहा कि आए दिन सोशल मीडिया पर बिजली खपत से ज्यादा बिल आने की शिकायत मिलती है। उन्होंने ऊर्जा निगम के चीफ इंजीनियर को दूरस्थ क्षेत्रों में बिजली आपूर्ति के सुधार के लिए शिबिर लगाने के निर्देश दिए।

## यात्रियों की उमड़ी भीड़, काउंटर से बांटे टिकट; रोडवेज ने दस बसें भेजीं



नैनीताल, एजेंसी। वीकेंड के बाद सोमवार को सैलानियों के लौटने से बसों और टैक्सियों में सीट के लिए लोगों को परेशान होना पड़ा। तल्लीताल स्थित रोडवेज स्टेशन पर हल्द्वानी जाने के लौटने से बसों और टैक्सियों में सीट के लिए लोगों को परेशान होना पड़ा। तल्लीताल स्थित रोडवेज स्टेशन पर हल्द्वानी जाने के लौटने से बसों और टैक्सियों में सीट के लिए

लोगों को परेशान होना पड़ा। तल्लीताल स्थित रोडवेज स्टेशन पर हल्द्वानी जाने के लिए यात्रियों की भीड़ उमड़ पड़ी। स्थिति को नियंत्रित करने के लिए रोडवेज स्टेशन के अधिकारियों ने टिकट का वितरण काउंटर से किया। बुकिंग लिफिफ रमेश कुमार ने बताया कि यात्रियों की भीड़ को देखते हुए बसों के फेरे बढ़ाए गए। ऐसा ही कुछ हाल

खैरना बाजार में देखने को मिला। खैरना बाजार में हल्द्वानी और दिल्ली जाने वाले यात्रियों को बस, टैक्सि के लिए घंटों इंतजार करना पड़ा। सिमलखा निवासी हिमांशु बोरा ने बताया कि वाहन के लिए उन्हें करीब 45 मिनट इंतजार करना पड़ा। दिल्ली लौट रही लतिका जोशी ने बताया कि बस और टैक्सि नहीं मिल पाने से

## कम जलस्तर ने गिराई भीमताल झील की सुंदरता



भीमताल (नैनीताल), एजेंसी। पानी से लबालब रहने वाली भीमताल झील पर्यटन सीजन में सैलानियों को आकर्षित करती थी लेकिन इस वर्ष बारिश नहीं होने से 200 मीटर तक झील मैदान में तब्दील हो गई है। झील में पानी कम होने से पर्यटक भी नौकायन के लिए ज्यादा रुचि नहीं दिखा रहे हैं। भीमताल झील का जलस्तर कम होने से पर्यटन कारोबार पर असर पड़ रहा है। व्यापार मंडल अध्यक्ष सौरभ रौतेला ने कहा कि भीमताल झील को निहाने के लिए अन्य राज्यों से सैलानी पहुंचते हैं। इस बीच बारिश नहीं होने से झील का जलस्तर कम हो गया है। झील को मैदान में तब्दील होता देख सैलानी यहां घूमे बिना निराश लौट रहे हैं। वहीं सातताल और नौकुचियाताल का जलस्तर भी कम हो रहा है। भीमताल झील के अंदर कई जलस्रोत हैं जो बारिश के पानी और

अन्य माध्यमों से रिचार्ज होते हैं। इस बीच झील में नालों से आने वाली भारी सिल्ट जमा हो गई है। दो से तीन इंच तक जमा सिल्ट के कारण झील मैदान का रूप लेती जा रही है। अगर सिल्ट को आने से नहीं रोका गया तो झील की दुर्दशा होना तय है। बता दें कि झील की सिल्ट निकालने का जिम्मा सिंचाई विभाग के पास है लेकिन कार्य कब होगा, यह बड़ा सवाल है। स्थानीय लोगों ने मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी से भीमताल झील में जमा सिल्ट निकालने और सौंदर्यीकरण की मांग की है। झील में जमा सिल्ट के चलते नौकायन भी प्रभावित हो रहा है। किनारों पर जा रही नाव आए दिन सिल्ट में जाकर फंस जा रही है। इससे सैलानियों की जान को खतरा बना हुआ है। अगर सिल्ट नहीं हटती तो नौकायन के दौरान बड़ा हादसा हो सकता है।

## ज्वालापुर में हुए यात्री प्रकरण के दो वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल

हरिद्वार, एजेंसी। रविवार को गंगा दशहरा के दिन ज्वालापुर में हाईवे पर गाड़ी पार्क करने को लेकर मेरठ के यात्री और दरोगा के बीच हुए प्रकरण के दो अलग-अलग वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल हो रहे हैं। लोग वीडियो वायरल कर पुलिस की कार्यशैली पर सवाल उठा रहे हैं, जबकि दूसरे वीडियो में यात्री पुलिसकर्मीयों के साथ अभद्रता करता हुआ नजर आ रहा है। पुलिस सख्ती कर उसे थाने ले जाती दिख रही है। एस्पएसपी ने मामले में कार्रवाई को सही ठहराया है। रविवार को गंगा दशहरा स्नान पर्व के दौरान हरिलोक तिराहे के आसपास पुलिसकर्मी व्यवस्था बनाने में लगे हुए थे। तभी हाईवे पर काफी देर से खड़ी एक कार को हटाने के लिए एएसआई रविंद्र जोशी आगे आए। उन्होंने कार चालक को कार हटाने की बात कही थी, जिस पर युवक उल्टा पुलिस से ही उलझ गया था। युवक ने एएसआई से अभद्रता करते हुए कार हटाने से इंकार कर दिया था। यहां तक की वदी का कॉलर पकड़ते हुए धमकी दी थी। हंगामा होने पर कोतवाली प्रभारी

रमेश तनवार मौके पर पहुंच गए थे। आरोप था कि उनके साथ भी यात्री परिवार ने अभद्रता कर दी थी। आरोप था कि एएसआई रविंद्र जोशी और कांस्टेबल दिनेश पर डंडे से हमला किया। पुलिस को यात्री के कब्जे से अवैध पिस्तौल भी मिली थी। पुलिस ने तब गिरफ्तार, सतेंद्र राठी, कनक राठी, मंजू राठी निवासीगण कंकरखेड़ा जिला मेरठ यूपी को हिरासत में ले लिया था, जिनके खिलाफ मुकदमा दर्ज कर उन्हें गिरफ्तार कर लिया था। इधर सोशल मीडिया पर एक वीडियो तेजी से वायरल हो गया, जिसमें एएसआई रविंद्र जोशी एक यात्री पर सख्ती कर उसे हिरासत में लेते हुए नजर आ रहे हैं। इस वीडियो के तेजी से वायरल होने के बाद हरिद्वार पुलिस की कार्यशैली पर सवाल खड़े किए जाने लगे। कुछ लोगों ने पुलिस पर ही यात्रियों से मारपीट के आरोप लगाते हुए सवाल उठाए। सोमवार की सुबह एएसएसपी प्रमोद सिंह डोबाल ने बयान जारी किया। उन्होंने कि महिलाओं को मुकदमें से पृथक किया जा रहा है।

## डंपर ने पहले कार को मारी टक्कर फिर बाइक सवारों को कुचलने की कोशिश

रुद्रपुर, एजेंसी। दो दिन पहले कार को पीछे से टक्कर मारकर फरार डंपर चालक के खिलाफ पुलिस ने केस दर्ज किया है। सामना, स्वामी का आरोप है कि आरोपी डंपर चालक ने पहले तो उनकी कार को दो बार टक्कर मारकर क्षतिग्रस्त किया, जब लोगों ने बाइक से पीछा किया तो डंपर चालक ने उन्हें भी कुचलने का प्रयास किया। पुलिस फरार आरोपी चालक को तलाश में जुटी है।

ग्राम महेशपुर निवासी अंकुश शर्मा ने पुलिस को तहरीर देकर बताया कि 14 जून को शाम करीब सवा सात बजे वह अपनी कार से घर जा रहे थे। आरोप लगाया कि जैसे ही कार लेकर वह फ्लाईओवर पर चढ़े थे कि लाहौरिया ट्रेडर्स के सामने पीछे से आ रहे डंपर ने उनकी कार को पीछे से टक्कर मार दी। जैसे जैसे वाहन को नियंत्रित किया तो उसके बाद फिर जोरदार टक्कर मारी। इसके बाद चालक डंपर लेकर गदरपुर की ओर फरार हो गया।

## जाम से परेशान ऋषिकेशवासी कह रहे, अतिथि तुम कब जाओगे

ऋषिकेश, एजेंसी। देवभूमि के लोग अतिथियों को देवतुल्य सम्मान देते हैं। सम्मान, पर्यटन, आस्था के चलते यहां दूसरे राज्यों के लोग प्रतिदिन आते हैं। छोटे शहरों में इन अतिथियों की संख्या में बेतहाशा वृद्धि देवभूमि के लोगों की परेशानी का सबब बन रही है। सड़कों पर क्षमता से कई गुना अधिक वाहनों का आवागमन हो रहा है। वीकेंड पर ऐसी स्थिति बनती है कि इन अतिथियों के कारण मेजबान अपने घरों के बाहर नहीं निकल पाते। रोज-रोज लगने वाले जाम से परेशान ऋषिकेशवासी कह रहे हैं... अतिथि तुम कब जाओगे। ऋषिकेश में प्रतिदिन वाहनों के आवागमन की क्षमता 20,000 के करीब है। इसके उलट यहां वीकेंड पर एक लाख से अधिक वाहन पहुंच रहे हैं। बीते तीन दिनों से प्रतिदिन एक लाख से अधिक वाहन ऋषिकेश पहुंचे। दिल्ली, हरियाणा, उत्तर प्रदेश, हिमाचल प्रदेश, राजस्थान से रोजाना पर्यटक ऋषिकेश पहुंचते रहते हैं।

दिन के जाम से बचने के लिए कई पर्यटक रात या तड़के पहुंच रहे हैं, लेकिन उस समय भी उन्हें जाम से जूझना पड़ रहा है। पुलिस की ओर से जो इंतजाम किए गए हैं वे सब वाहनों की भीड़ के सामने फल होते दिख रहे हैं। यातायात पुलिस जाम का प्रमुख कारण सड़कों पर अतिक्रमण व सड़कों का चौड़ीकरण न होना मानती है। दिल्ली, हरियाणा और अन्य राज्यों से ऋषिकेश आ रहे वाहन 35 किमी से अधिक के जाम में फंस रहे हैं। ऊपर से 44 डिग्री सेल्सियस तापमान, गाड़ियों के एसी से निकलने वाली हवा, वाहन स्टार्ट रहने पर साइलेंसर की गर्मी के कारण वातावरण और गर्म हो जाता है। लंबे जाम में रंग-रंगकर चलने से कई वाहन गर्म हो रहे हैं। कई वाहनों की क्लच प्लेट फुंक रही हैं। कई वाहनों के टायरों से जलने जैसी गंध आती है। ऐसे में यदि किसी वाहन में आग लग जाती है तो उसकी जद में कितने वाहन आएं इसका अंदाजा नहीं लगाया जा सकता। ऐसी आग को

बुझाने के लिए पुलिस के पास कोई प्लान भी नहीं है। अग्निशमन अधिकारी प्रताप राणा का कहना है कि आजकल फायर सीजन चल रहा है। अग्निशमन विभाग के पास पर्याप्त संसाधन और मैन पावर का अभाव है। हाईवे जाम लगने के लिए दौरान अलग-अलग प्वाइंटों पर अग्निशमन वाहनों को खड़ा करने का निर्णय मुख्यालय से होता है। यदि कहीं पर अनहोनी होती है तो अग्निशमन विभाग की गाड़ी तुरंत मौके पर पहुंच जाती है। हालांकि, रिस्पॉन्स टाइम ज्यादा होता जाता है।

आपातकाल में अस्पताल पहुंचाना नहीं होगा आसान: शहर व आसपास के क्षेत्रों में जाम की स्थिति यह है कि लोगों को कई घंटे एक ही स्थान पर फंसे रहना पड़ रहा है। जाम के फंसे किसी व्यक्ति की तबीयत अचानक खराब हो जाए तो उसे अस्पताल पहुंचाना मुश्किल होगा। दरअसल, जाम में फंसे वाहन से बाहर निकलकर पैदल चलना भी असंभव है।

## एआरटीओ के बाद अब प्रशासन भी ओवरलोड वाहनों के खिलाफ सख्त

रुद्रपुर, एजेंसी। सड़कों पर हादसों की वजह बन रहे ओवरलोड वाहनों के खिलाफ एआरटीओ के साथ ही अब प्रशासन ने भी शिकंजा कसना शुरू कर दिया है। प्रशासन और परिवहन विभाग की टीम ने संयुक्त रूप से वाहनों की चेकिंग की। उन्होंने पांच वाहनों को सीज कर दिया। सोमवार को डीएम उदयराज सिंह के निर्देश पर एसडीएम मनीष बिष्ट, एआरटीओ प्रवर्तन निखिल शर्मा शहर में ओवरलोड वाहनों के खिलाफ अभियान चलाया। इससे ओवरलोड भारी वाहनों के चालकों में अपराधतफरी मच गया। टीम ने करीब पांच वाहनों को



सीज किया और 15 विभिन्न भारी वाहनों के चालान किए। एआरटीओ प्रवर्तन शर्मा ने बताया कि चालानी कार्यवाही में उक्त वाहनों से करीब दो

लाख रुपये का जुर्माना वसूला गया। उन्होंने कहा कि किसी भी सूरत में ओवरलोड माल लेकर चलने वाले वाहन बख्शे नहीं जाएंगे।

## नशे की हालत में दुकानदार पर किए चाकू से ताबड़तोड़ कई वार, बचाव करने आए बेटे की मौत

हरिद्वार, एजेंसी। नशे की हालत में एक दुकानदार ने दूसरे दुकानदार पर चाकू से कई वार कर दिए। इस बीच बचाव करने आए दुकानदार के बेटे को भी चाकू से गोद डाला। हरिद्वार नगर कोतवाली क्षेत्र के लालजीवाला में देर रात शाहकों को लेकर झुग्गी झोपड़ी में दुकान चलाने वाले दो व्यक्तियों के बीच झगड़ा हो गया। दुकानदार ने दूसरे दुकानदार पर चाकू से ताबड़तोड़ वार कर दिए। इस बीच बचाव करने आए दुकानदार के बेटे को भी चाकू से गोद डाला, जिससे उसकी मौके पर ही मौत हो गई। हत्या की जानकारी मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची। आरोपी को हिरासत में लिया। घायल को अस्पताल में



भिजवाया। शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए जिला अस्पताल की मोर्चरी में रखवा दिया। पुलिस आरोपी से पूछताछ कर रही है। पुलिस के अनुसार, घटना सोमवार रात करीब 11 बजे की है।

रोड़ीबेलवाला चौकी क्षेत्र के लालजीवाला में रामजीत (50 वर्ष) झुकी झोपड़ी में ही मोर्चरी में रखवा दिया। पुलिस आरोपी से पूछताछ कर रही है। पुलिस के अनुसार, घटना सोमवार रात करीब 11 बजे की है।

कहासुनी हो गई। देखते ही देखते विवाद बढ़ गया। नशे की हालत में केदार ने चाकू उठा लिया और रामजीत पर वार करने शुरू कर दिए। इसी बीच रामजीत का 20 वर्षीय पुत्र दिनेश बीच बचाओ करने के लिए आया तो उस पर भी ताबड़तोड़ वार कर दिए, जिससे मौके पर ही उसकी मौत हो गई और रामजीत गंभीर रूप से घायल हो गए। हत्या की सूचना आसपास के लोगों ने पुलिस को दी। जिस पर नगर कोतवाली प्रभारी कुंदन सिंह राणा, एएसएसआई सतेंद्र बुटोला, रोड़ीबेलवाला चौकी प्रभारी यशवीर सिंह नेगी तुरंत मौके पर पहुंचे। अस्पताल घायल रामजीत को जिला अस्पताल भिजवाया।

## सरकारी स्कूलों को कलर कोड के हिसाब से करना होगा रंगरोगन

हल्द्वानी, एजेंसी। प्रदेश के सरकारी स्कूलों की पहचान के लिए वर्ष 2021 में शिक्षा विभाग ने विद्यालय कलर कोड निर्धारित किया था लेकिन कई विद्यालय इस व्यवस्था का पालन नहीं कर रहे हैं। कई विद्यालयों में वर्षों से रंगरोगन नहीं किया गया है।

समग्र शिक्षा के तहत हर वर्ष विद्यालय सौंदर्यीकरण और विद्यालयों के रखरखाव के लिए अनुदान और साज-सज्जा आदि के लिए यूथ एंड इको क्लब के माध्यम से धनराशि जारी की जाती है। यह धनराशि 10,000 रुपये न्यूनतम से एक लाख रुपये अधिकतम होती है। राज्य परियोजना निदेशक बंशीधर तिवारी ने आदेश जारी करते हुए इस धनराशि से विद्यालयों में

कलर कोड के अनुसार रंगरोगन और मूलभूत सुविधाएं जुटाने के निर्देश दिए हैं। शिक्षा विभाग की ओर से निर्धारित कलर कोड के अनुसार सभी विद्यालयों की बाहरी दीवारों (वॉल पेंटिंग वाले स्थान को छोड़कर) पर ऑफ व्हाइट रंग, बाहरी दीवारों के मध्य चारों ओर छह इंच की मोटी पट्टी पर चारकोल ग्रे और कक्षा-कक्षा के अंदर सफेद और किचन के अंदर ऑयल पेंट किया जाएगा। प्राथमिक और उच्च प्राथमिक विद्यालयों के दरवाजों और खिड़कियों पर स्मोक ग्रे, उच्च माध्यमिक और इंटर कॉलेजों के दरवाजों और खिड़कियों में फेरोज एक्रालाइट रंग का प्रयोग किया जाएगा।

## विला खरीदने के नाम पर 50 लाख की ठगी

रुद्रपुर, एजेंसी। विला खरीदने के नाम पर एक ग्रामीण से 50 लाख रुपये की ठगी का मामला सामने आया है। पुलिस ने तहरीर पर तीन पार्टनरों के खिलाफ केस दर्ज कर लिया है।

ग्राम खमरिया बाजपुर निवासी गुरसिमरन सिंह गिल ने तहरीर देकर बताया कि वर्ष 2013-2014 में सन सिटी इंध्र जोन प्राइवेट लिमिटेड की ओर से कोलड़ा में एक हेरिटेज होम कॉलोनी बनाई जा रही थी। उन्होंने व उनके परिवार ने सात विलाओं की बुकिंग के लिए फर्म के डायरेक्टर राजस्थान निवासी अभिषेक अग्रवाल को पांच-पांच के तीन चेक से 15 लाख रुपये दिए थे।









## बॉलीवुड गाने नहीं गाणा चाहते थे दिलजीत दोसांझ

पंजाबी गायक और अभिनेता दिलजीत दोसांझ इस समय अपने करियर की बुलंदियों पर चल रहे हैं। उनका नाम देश के बड़े सितारों में गिना जाने लगा है। पंजाबी गायक ना सिर्फ भारत में बल्कि विश्व स्तर पर लोगों का दिल जीत रहे हैं। हाल ही में दिलजीत ने घोषणा की कि वे जिमी फॉलन अभिनेता 'द टुनाइट शो' में दिखाई देंगे। इसकी घोषणा करते हुए दिलजीत ने लिखा, 'पंजाबी आ गए ओये।' ऐसा पहली बार नहीं है जब दिलजीत ने यह लाइन कही या लिखी हो। उन्होंने कोचला और मुंबई कॉन्सर्ट में भी बड़े गर्व के साथ यह लाइन लिखी थी। उनके कई प्रशंसकों के मन में ये सवाल उठा कि वह पंजाब क्यों कहते हैं? भारत क्यों नहीं कहते? अब अभिनेता ने इस सवाल का जवाब दे दिया है। आइए जानते हैं उन्होंने क्या कहा?

## इस वजह से लेते हैं पंजाब का नाम

एक पॉडकास्ट के दौरान दिलजीत दोसांझ से पूछा गया कि वह मंचों पर भारत के बजाय पंजाब का नाम इतने गर्व से क्यों लेते हैं? इस पर अभिनेता ने कहा, 'पंजाब भारत का एक छोटा सा भाग है और मैं बहुत छोटे राज्य से आता हूँ, जहाँ क्षेत्रीय संगीत बनते हैं। पहले क्षेत्रीय संगीत इतने बड़े स्तर पर नहीं था, लेकिन अब यह वैश्विक स्तर पर पहुंच चुका है। इसलिए जब आप छोटे शहर से आते हैं इसका एहसास एकदम अलग होती है।' अभिनेता ने आगे कहा, 'भारत के स्तर पर, बहुत बड़े कलाकार हैं। मैं सोनू निगम जितना अच्छा नहीं गा सकता। क्षेत्रीय संगीत भारत से कोचला पहुंचा। यही वजह है कि मेरे पास आज वह अनुभूति है कि मैं छोटे शहर से बड़े शहर आया हूँ।' अभिनेता अपने कोचला दौर के बारे में बात करते हुए कहते हैं, जब मैं कोचला गया था, तो मेरे एक दोस्त ने मुझसे कहा था कि तुम्हें एहसास नहीं हो रहा है कि यह पहली बार है जब पंजाबी दुनिया के मंच पर बोली जा रही है। यह मेरे दिमाग में बैठ गया और अपने आप ही मंच पर आ गया, मैंने इसे जानबूझकर नहीं कहा था।'

## बॉलीवुड गाना गाने से कर दिया था मना

साक्षात्कार के दौरान दिलजीत दोसांझ ने यह भी बताया कि हिंदी गाना बनाने में उन्हें कितना संघर्ष करना पड़ता है। 'वरु' फिल्म में उनका गाना 'नैना' निर्माता रिया कपूर के फॉलो-अप के बाद आया था। अभिनेता ने बताया कि उन्होंने रिया कपूर को हिंदी गाना बनाने के लिए मना कर दिया था। उन्होंने कहा, वरु में 'नैना' भी रिया कपूर की वजह से ही संभव हुआ, वरना मैं हिंदी गाने नहीं बना सकता। मैंने उनसे कहा कि मैं बॉलीवुड के लिए गाने नहीं बना सकता, मुझे नहीं पता कि यह कैसे करना है, लेकिन उन्होंने एक साल तक मेरा पीछा किया। उस समय मैं एक एल्बम बना रहा था और वह मुझसे हर दस दिन पर पूछती थी कि गाना कहाँ है।'



# प्रीति जिंटा से शकल मिलने के चलते मुझे बॉलीवुड में लाया गया

एक्ट्रेस तापसी पन्नू ने खुलासा करते हुए कहा कि उन्हें बॉलीवुड में प्रीति जिंटा से मिलती जुलती शकल के कारण लाया गया था। क्रिकेटर शिखर धवन के टॉक शो धवन करेंगे में शामिल हुईं तापसी ने बातचीत के दौरान कहा कि वह एक्ट्रेस प्रीति जिंटा को अपना आदर्श मानती हैं। मुल्क फेम एक्ट्रेस ने बताया कि मुझे सबसे पहले बॉलीवुड में इसलिए लाया गया क्योंकि मेरी शकल प्रीति जिंटा से मिलती-जुलती है। उनमें बहुत अच्छी ऊर्जा है और आप यह अच्छी तरह

जानते हैं। तापसी ने आगे कहा कि प्रीति मैम का व्यक्तित्व बहुत जीवंत है और वह बहुत बुद्धिमान हैं। मुझे लगा कि मुझे उनकी प्रतिष्ठा के अनुरूप काम करना चाहिए। मैं उनके नाम के कारण ही इंडस्ट्री में आई हूँ। इसलिए मैं हमेशा उनके जैसा बनने की कोशिश करती हूँ। बता दें कि शिखर आईपीएल टीम पंजाब किंग्स के कप्तान हैं, जिसकी मालकिन प्रीति जिंटा हैं। वन डिजिटल एंटरटेनमेंट द्वारा क्यूरेटेड और निर्मित शो धवन करेंगे जिओसिनेमा प्रीमियम पर स्ट्रीम हो रहा है। इसका प्रीमियर 20 मई को हुआ था। एक्ट्रेस ने बैडमिंटन खिलाड़ी मेथियास बो के साथ बेहद ही गुपचुप तरीके से शादी रचाई थी। कपल 11 साल से एक दूसरे को डेट कर रहे थे। साक्षात्कार में तापसी ने कहा कि शादी सीक्रेट नहीं थी, बल्कि यह उनका निजी मामला था। दोनों उदयपुर में शादी के बंधन में बंधे थे। इस बीच, तापसी को शाहरुख खान के साथ कॉमेडी-ड्रामा डंकी में आखिरी बार देखा गया था। वह अगली बार वो लड़की है कहां? फिर आई हसीन दिलरुबा और खेल खेल में नजर आएंगी।



## शाहरुख, आमिर और सलमान नहीं करते हैं फिल्मों के लिए कोई फीस चार्ज

बॉलीवुड के मशहूर निर्देशक इन दिनों अपनी आगामी फिल्म बैड कॉप को लेकर सुर्खियों में बने हुए हैं। हाल ही में इस फिल्म के प्रमोशन के दौरान वे फिल्मों की लागत के बारे में भी बात करते नजर आए। साथ ही साथ उन्होंने शाहरुख खान, सलमान खान और आमिर खान के बारे में भी कई खुलासे किए। सलमान, आमिर और शाहरुख नहीं लेते हैं फीस अनुराग कश्यप बॉलीवुड में अलग किस्म की फिल्में बनाने के लिए मशहूर हैं। उनकी फिल्मों की कहानी जबरदस्त होती है, लेकिन फिल्म के लिए बजट अन्य निर्देशकों की तुलना में काफी कम होती है। हाल ही में निर्देशक ने एक इंटरव्यू के दौरान कहा कि, शाहरुख खान, सलमान खान और आमिर खान अपनी फिल्मों के लिए फीस नहीं लेते हैं और सबसे खास बात यह है कि उनकी ही फिल्में बॉक्स ऑफिस पर सबसे ज्यादा कमाई करती हैं। तीनों खान की फिल्में महंगी नहीं होती हैं अनुराग कश्यप अपनी बात जारी रखते हुए कहते हैं, शाहरुख खान, सलमान खान और आमिर खान बॉलीवुड के सबसे ज्यादा कॉस्ट कॉन्शियस स्टार्स हैं। वे अपनी हर फिल्म का बैकएंड लेते हैं। वे प्रीफिट शेयरिंग मॉडल पर काम करते हैं। उनकी कोई फिल्म महंगी नहीं होती। वे जानते हैं कि फीस की वजह से फिल्म निर्माण में कितनी मुश्किलें आती हैं। मैं खुद कम बजट की फिल्में बनाता हूँ।

## दायरा में आयुष्मान और करीना मुख्य भूमिका में आएंगे नजर !



आयुष्मान खुराना और करीना कपूर मेघना गुलजार की आगामी फिल्म में पहली बार एक साथ काम करने जा रहे हैं। फिल्म इंडस्ट्री के सूत्रों ने खुलासा किया है कि मेघना गुलजार की अगली निर्देशित फिल्म दायरा जिसका निर्माण जगली पिक्चर्स द्वारा किया जा रहा है, इस फिल्म में आयुष्मान खुराना और करीना कपूर खान मुख्य भूमिका में होंगे। एक ट्रेड सूत्र ने कहा, मेघना गुलजार इस फिल्म के लिए आयुष्मान खुराना और करीना कपूर खान के साथ बातचीत कर रही हैं। यह एक दमदार फिल्म है, जिसमें उनके द्वारा चुने गए कलाकारों की क्षमता वाले कलाकारों की मौजूदगी की गारंटी है। मेघना ने राजी के लिए आलिया भट्ट और विक्की कोशल को साथ लिया है और फिर सैम बहादुर के लिए विक्की और सान्या मल्होत्रा को साथ लिया है। अब सभी की निगाहें दायरा पर होंगी कि मेघना आयुष्मान और करीना की अपनी शानदार कास्ट के साथ क्या जादू बिखरेती हैं।



## अल्लू अर्जुन ने टुकड़ाई एटली की फिल्म!

अल्लू अर्जुन के फैंस के लिए एक बुरी खबर है! जी हां, पहले ही जहां पुष्पा 2 की रिलीज एक बार फिर से पोस्टपोन होने की चर्चा है, वहीं अब खबर है कि एक्टर ने जवान फेम डायरेक्टर एटली की फिल्म टुकड़ा दी है। यह खबर ऐसे समय में आई है, जब पिछले दिनों ऐसी चर्चा थी कि शाहरुख खान के साथ ब्लॉकबस्टर देने वाले एटली अब सलमान खान संग फिल्म करेंगे। हालांकि, अरबाज खान ने इन कयासों पर विराम लगा दिया था। लेकिन अब

अल्लू अर्जुन के फिल्म को टुकड़ाने के बाद फिर से चर्चा चल पड़ी है कि बहुत संभव है कि यह फिल्म अब सलमान खान करेंगे। रिपोर्ट के मुताबिक, अल्लू अर्जुन और एटली कुमार की बातचीत किसी नतीजे पर नहीं पहुंच पाई है। तेलुगू सुपरस्टार अल्लू अर्जुन और तमिल फिल्ममेकर एटली को जोड़ी फिलहाल नहीं बन रही है। यह खबर ऐसे समय में आई है जब पुष्पा-2 रूल का पोस्टपोन होना लगभग तय हो चुका है। पुष्पा 2 पहले 15 अगस्त 2024 को रिलीज होने वाली थी। लेकिन बताया जाता है कि यह फिल्म

अभी तक बनकर तैयार नहीं हुई है। लिहाजा, इसे पोस्टपोन किया जा रहा है और अब यह दिवाली के मौके पर आएगी।

## जवान के बाद एक और एक्शन फिल्म बना रहे हैं एटली

जवान की तरह ही एटली की यह अपकमिंग फिल्म भी एक्शन एंटरटेनर है। रिपोर्ट में कहा गया है कि दोनों के बीच निश्चित रूप से बातचीत चल रही थी। लेकिन यह बात किसी नतीजे तक नहीं पहुंच पाई। बताया जाता है कि एटली अभी भी स्क्रिप्ट पर काम कर रहे हैं। वह इस स्क्रिप्ट को लेकर पहले सलमान खान के पास पहुंचे थे। लेकिन वहां से कोई खास रैस्पॉन्स नहीं मिलने के बाद यह अल्लू अर्जुन की झोली में पहुंची थी। फैंस भी खासे खुश थे कि अल्लू अर्जुन और एटली एकसाथ आते हैं तो सिनेमाघरों में एक और ब्लॉकबस्टर तय है।



## डिज्नी प्लस हॉटस्टार पर स्ट्रीमिंग होगी अरनमनई 4

तमना भाटिया और राशि खन्ना की फिल्म अरनमनई 4 ने सिनेमाघरों में जमकर धमाल मचाया है। इस फिल्म ने बॉक्स ऑफिस पर खूब कमाई की है। फिल्म का पहली तीनों किशतें सुपरहिट रही थीं, जिसके बाद मेकर्स चौथी किशत लेकर आए थे। इस फिल्म को आप तमिल, तेलुगु, कन्नड़ और मलयालम में देख सकते हैं। सिनेमाघरों के बाद अब यह फिल्म ओटीटी प्लेटफॉर्म पर आने के लिए पूरी तरह से तैयार है। तमना भाटिया और राशि खन्ना की तमिल हॉरर-कॉमेडी हिट कॉमेडी फिल्म अरनमनई 4 की ओटीटी रिलीज डेट की घोषणा कर दी गई है। पाण्डुर फेंचाइजी की यह चौथी किशत 21 जून को डिज्नी प्लस हॉटस्टार पर स्ट्रीम होगी।



## ऐसे शो का हिस्सा नहीं बन सकती जो तीन महीने में बंद हो जाए

एक हजारों में मेरी बहना है और जमाई राजा जैसे टीवी शो से घर-घर मशहूर हुईं निया शर्मा इन दिनों सुर्खियों में बनी हुई हैं। उनके शो सुहामन चुड़ैल को दर्शक काफी पसंद कर रहे हैं। निया ने लंबे समय के बाद टीवी सीरियल की दुनिया में वापसी की है। हाल ही में निया ने एक इंटरव्यू के दौरान इस लंबे ब्रेक के पीछे की कहानी को अपने फैंस के संग साझा किया है। निया शर्मा अपने इस ब्रेक के बारे में बात करते हुए कहती हैं, सबसे पहली बात तो ये है कि मैं किसी भी ऐसे शो का हिस्सा नहीं बनना चाहती थी जो शुरू होने के तीन महीने बाद बंद हो जाए। मैं लंबे और अच्छे शो के साथ जुड़ना चाहती थी इसलिए मैंने सोच-

समझ कर यह ब्रेक लिया था। निया शर्मा अपनी बात जारी रखते हुए कहती हैं, पिछले कुछ वर्षों में कितने ही शो शुरू हुए और बंद हुए किसी को पता भी नहीं चला। मुझे खुद इनमें से कई शो ऑफर हुए थे जो तीन-चार महीने में बंद हो गए। एक और अहम बात मुझे जो भी रोल ऑफर हो रहे थे मैं उनसे कनेक्ट नहीं फील कर रही थी इसलिए मैंने उन शो में काम नहीं किया। निया शर्मा अपने शो सुहामन चुड़ैल को लेकर काफी उत्साहित हैं। वे कहती हैं, जैसे ही मैंने इस शो के बारे में सुना मैंने तय कर लिया था कि मुझे यह करना है। इस शो में मेरा किरदार काफी अलग और चैलेंजिंग है। मुझे यह शो करके काफी मजा आ रहा है।

## सूबेदार बन एक्शन अवतार दिखाएंगे अनिल कपूर

बॉलीवुड अभिनेता अनिल कपूर ने घोषणा की है कि उन्होंने अपनी अगली फिल्म पर काम शुरू कर दिया है। अभिनेता सूबेदार पर काम कर रहे हैं। उन्होंने इस फिल्म पर काम रियालिटी शो बिग बॉस ओटीटी सीजन 3 के प्रीमियर से कुछ दिन पहले शुरू किया है। बिग बॉस ओटीटी 3 से अनिल बतौर होस्ट डेब्यू कर रहे हैं। अब अगले कुछ महीनों तक अनिल अपने दोनों परियोजनाओं पर काम करते रहेंगे। अनिल कपूर ने सूबेदार की तैयारी करते हुए इंस्टाग्राम पर अपनी एक तस्वीर साझा की और इसकी इसकी घोषणा की। अभिनेता आत्मरक्षा का प्रशिक्षण लेते हुए नजर आ रहे हैं। तस्वीर में वे अपने ट्रेनर की गर्दन पकड़े हुए ड्रैटस लुक में नजर आ रहे हैं। तस्वीर के साथ अभिनेता ने लिखा, अभी तो हाथ उठा ही कहाँ है, यह तो बस तैयारी है। उन्होंने यह भी बताया कि यह उनकी

आगामी फिल्म सूबेदार की तैयारी के लिए है। बिग बॉस ओटीटी 3 के लिए उत्साहित अनिल वहीं बात करें बिग बॉस ओटीटी 3 के तो अनिल इसके जरिए होस्ट के तौर पर काम करने के लिए उत्साहित हैं। बिग बॉस ओटीटी 3 शो 21 जून से जियो सिनेमा पर स्ट्रीम होगा। यह शो हर रोज रात 9 बजे सिर्फ प्रीमियम यूजर्स के लिए उपलब्ध होगा। हालांकि प्रतियोगियों की पूरी सूची अभी तक पुष्टि नहीं की गई है, लेकिन ऐसा लग रहा है कि अजलि अरोड़ा, शहजादा धामी, शोएब इब्राहिम, अंजुम फकीह, जैसन शाह, सार्द केतन राव, सना मकबूल, यूट्यूबर अरमान मलिक और सोनम खान इस सीजन में शो में भाग लेंगे। निर्माताओं ने अभी तक प्रतियोगियों की पुष्टि करने वाली आधिकारिक सूची जारी नहीं की है।





**संसेक्स**  
77301.14 पर बंद  
**निफ्टी**  
23557.90 पर बंद



**सोना**  
72,078  
**चांदी**  
91,002

### संक्षिप्त समाचार

**इक्सिगो की स्टॉक मार्केट में धांसू एंट्री, 48 फीसदी प्रीमियम के साथ हुई लिस्ट**



**नई दिल्ली, एजेंसी।** शेयर बजार में लिस्टिंग जारी है। आज स्टॉक मार्केट में ट्रेवल बुकिंग प्लेटफॉर्म इक्सिगो का संचालन करने वाली ले ट्रेवेन्यूज टेक्नोलॉजी लिमिटेड के शेयर लिस्ट हुए हैं। कंपनी के शेयर ने शानदार एंट्री ली है। कंपनी के शेयर 93 रुपये के निर्गम मूल्य के मुकाबले 48 प्रतिशत से अधिक प्रीमियम के साथ सूचीबद्ध हुए। बीएसई पर स्टॉक ने निर्गम मूल्य से 45.16 प्रतिशत की बढ़त के साथ 135 रुपये पर कारोबार शुरू किया। बाद में यह 58.88 प्रतिशत बढ़कर 147.76 रुपये पर पहुंच गया। वहीं, एनएसई पर यह 48.49 प्रतिशत की बढ़त के साथ 138.10 रुपये पर सूचीबद्ध हुआ। शेयर में आई तेजी के बाद कंपनी का बाजार मूल्यांकन 5,581.22 करोड़ रुपये रहा। पिछले सप्ताह बुधवार को कंपनी के आईपीओ को सफल बनाने के आखिरी दिन था। ले ट्रेवेन्यूज टेक्नोलॉजी के आईपीओ को आखिरी दिन 98.10 गुना अंशदान मिला। कंपनी का आईपीओ 740 करोड़ रुपये की शुरुआती शेयर बिक्री में 120 करोड़ रुपये तक का ताजा इश्यू और 6,66,77,674 इक्विटी शेयरों की बिक्री का प्रस्ताव (ओएफएस) था। इस आईपीओ का प्राइस बैंड 88-93 रुपये प्रति शेयर थी। आलोक बाजपेयी और रजनीश कुमार द्वारा इक्सिगो ने 2007 में लॉन्च किया गया। ले ट्रेवेन्यूज टेक्नोलॉजी देश का अग्रणी ऑनलाइन ट्रेवल एग्रीगेटर है, जो यात्रियों को रेल, हवाई, बसों और होटलों में उनकी यात्राओं की योजना बनाने, बुक करने और प्रबंधित करने में मदद करता है।

**कारोबारी घरानों में झगड़ों के बीच एकजुटता से आगे बढ़ रहा एस्सार समूह, दिवालिया कार्रवाई से उबरा**



**नई दिल्ली, एजेंसी।** कारोबारी घरानों में मालिकाना हक को लेकर संस्थापकों में सार्वजनिक झगड़ों के बीच रुझा परिवार के नियंत्रण वाला एस्सार समूह एकजुटता से आगे बढ़ रहा है। रुझा परिवार की तीन पीढ़ियां संस्थापक भाई शशि व रवि रुझा, उनके बच्चे और पोते-पोतियां एक ही छत के नीचे रहकर संयुक्त रूप से कारोबारी साम्राज्य चलाते हैं। पहली पीढ़ी के उद्यमी शशि व रवि रुझा ने 1969 में ऊर्जा, धातु, बुनियादी ढांचे से लेकर प्रौद्योगिकी और खुदरा क्षेत्र में कारोबार करने वाले समूह की स्थापना की थी। समूह के निवेश पोर्टफोलियो का प्रबंधन करने वाली एस्सार कैपिटल के निदेशक प्रशांत रुझा ने कहा, मजबूत पारिवारिक संबंध बनाए रखने के लिए यह सुनिश्चित करना जरूरी है कि परिवार के हर सदस्य को अपनी बात कहने और आगे बढ़ने का अवसर मिले। उन्होंने कहा, पारिवारिक परंपरा तेजी से खत्म हो रही है, लेकिन हमने इसे अब तक बनाए रखा है।

# हरी सब्जी में लगा 'हीट स्ट्रोक' तो सरपट चढ़े दाम, आलू-प्याज भी चल पड़े इसी राह

**नई दिल्ली, एजेंसी।** राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र यानी एनसीआर समेत सहित उत्तर भारत में इस समय भीषण गर्मी पड़ रही है। भीषण गर्मी की मार अब फल-सब्जियों की कीमतों पर भी दिख रही है। इस कारण पिछले एक हफ्ते में कई सब्जियों के दाम डबल हो गए हैं। आजादपुर मंडी में व्यापारियों का कहना है कि गर्मी के कारण सब्जियों का उत्पादन कम हो गया है। जो उपज रहा है, वह खेतों से मंडियों में नहीं पहुंच रही है। बढ़ते तापमान के कारण अधिकांश खेतों में सब्जियों की फसल बर्बाद हो रही है, जिससे आवक प्रभावित हुई है।



### मंडी में गर्मी से सब्जी हो रही खराब

एक तरफ तापमान और तेज धूप की वजह से खेतों में ही हरी सब्जियों के पौधे सूख रहे हैं। जो कुछ सब्जी मंडी तक पहुंच जाती है, वे भीषण गर्मी की वजह से खराब हो रही हैं। टमाटर, घीया, तोरई की फसल नष्ट हो गई है, जिसका असर अब बाजारों पर 50 प्रतिशत तक दामों में उछल देखने को मिल रहा है। पिछले हफ्ते टमाटर के दाम 25 से 30 रुपये किलो था, वह 40 से 45 रुपये किलो पहुंच गए हैं। शिमला मिर्च 100 रुपये किलो, नींबू पहले जो 80 से 100 रुपये किलो का बिक रहा था वह अब 160 रुपये किलो तक पहुंच गया है। ऐसा ही हाल फलों का भी है। सेब, आम, अनार, पपीता, तरबूज, खरबूजा, मौसमी, नारियल पानी जैसे फलों के रेट में

25 से 30 सेंट तक की बढ़ोतरी देखी जा रही है।

### लोकल सब्जियों की आवक घटी

दिल्ली के आजादपुर सब्जी मंडी में थोक विक्रेता तथा वेंजिटेबल ट्रेडर्स असोसिएशन से अनिल मल्होत्रा ने बताया कि बारिश न होने की वजह से आजादपुर मंडी में पहुंची शिमला मिर्च 100 रुपये किलो (थोक भाव) बिकी है, 10-15 रुपये किलो के हिसाब से बिकने वाली तोरई 25 से 30 रुपये किलो, घीया जो 20 से 25 रुपये किलो था वह 50 रुपये किलो है अब। अदरक 150 से 160 रुपये, एक अन्य व्यापारी घनस्याम ने बताया कि इन दोनों लोकल सब्जियां नहीं आ रही हैं। इसकी वजह से भी सब्जियां में तेजी देखी जा रही है।

### हरी सब्जियों के पौधे तक जल गए

भीषण तपिश और हीट वेव में आप ही नहीं, खेतों में ही हरी सब्जियों के पौधे भी जल रहे हैं। दादरी के पास किराये पर जमीन लेकर ही सब्जी उगाने वाले किसान रामकिशन मौर्या बताते हैं कि हैं कि इस मौसम में चाहे कितना भी पानी दें, लौकी-घीया के बेल जल रहे हैं। भिंडी-टमाटर का पौधा भी झुलस सा गया है। वह सवाल पूछते हैं कि ऐसे पौधों से आप कितना उत्पादन ले सकते हैं? वह बताते हैं कि सुबह-शाम बोरिंग से पानी देते हैं, तब भी पौधे नहीं बच पा रहे हैं। आखिर खुली धूप में इतनी गर्मी सहना नरम-नाजुक पौधों के बस में नहीं है।

## फाल्कन टेक्नोप्रोजेक्ट्स इंडिया लिमिटेड की पब्लिक इश्यू से रु. 13.69 करोड़ जुटाने की योजना

**मुंबई।** पेट्रोलियम रिफाइनरियों, हाउसिंग एस्टेट, परमाणु ऊर्जा, कंस्ट्रक्शन आदि क्षेत्रों में ग्राहकों को मैकेनिकल, इलेक्ट्रिकल और प्लंबिंग सेवाएं प्रदान करने में विशेषज्ञता वाली मुंबई स्थित फाल्कन टेक्नोप्रोजेक्ट्स इंडिया लिमिटेड अपने एस्पएमई पब्लिक इश्यू से रु. 13.69 करोड़ तक जुटाने की योजना बना रही है। कंपनी को नेशनल स्टॉक एक्सचेंज के एनएसई इमर्जिंग प्लेटफॉर्म पर अपना पब्लिक इश्यू लॉन्च करने की मंजूरी मिल गई है। पब्लिक इश्यू 19 जून को सक्लोजेशन के लिए खुला है और 21 जून को बंद होगा। फाल्कन इश्यू की आय का उपयोग कार्यशील पूंजी आवश्यकताओं और सामान्य कॉर्पोरेट उद्देश्यों को पूरा करने सहित कंपनी की विस्तार योजनाओं के लिए



निधि देने के लिए किया जाएगा। केफिन टेक्नोलोजीस लिमिटेड इस इश्यू की लीड मैनेजर है। रु. 13.59 करोड़ के आईपीओ में प्रति शेयर रु. 92 की कीमत पर प्रति रु. 10 की फेस वेल्थ के 14.88 लाख इक्विटी शेयर का फेस इश्यू शामिल है। रु. 13.69 करोड़ सामान्य कॉर्पोरेट उद्देश्यों को पूरा करने सहित कार्यशील पूंजी आवश्यकताओं के लिए

और रु. 2.81 करोड़ सामान्य कॉर्पोरेट उद्देश्य के लिए उपयोग करने की योजना बना रही है। एप्लिकेशन के लिए न्यूनतम लॉट साइज 1200 शेयर है जो प्रति एप्लिकेशन रु. 1,10,400 के निवेश के बराबर है। आईपीओ के लिए रिटेल निवेशक कोटा शुद्ध ऑफर का 50 प्रतिशत रखा गया है। प्रमोटर होल्डिंग प्री इश्यू 84.20 प्रतिशत है। 2014 में स्थापित फाल्कन टेक्नोप्रोजेक्ट्स इंडिया लिमिटेड भारत भर में अपने ग्राहकों को मैकेनिकल, इलेक्ट्रिकल और प्लंबिंग सेवाएं प्रदान करती है और पेट्रोलियम रिफाइनरियों, हाउसिंग एस्टेट, परमाणु ऊर्जा, कंस्ट्रक्शन आदि जैसे विभिन्न क्षेत्रों में काम करती है।

## फिच ने वित्त वर्ष 2024-25 के लिए भारत के वृद्धि अनुमान को बढ़ाकर किया 7.2 प्रतिशत

**नई दिल्ली, एजेंसी।** फिच रेटिंग्स ने मंगलवार को चालू वित्त वर्ष 2024-25 के लिए भारत की वृद्धि दर का अनुमान बढ़ाकर 7.2 प्रतिशत कर दिया है। मार्च में उसने इसके सात प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया था। रेटिंग एजेंसी ने उपभोक्ता खर्च में सुधार और निवेश में वृद्धि का हवाला देते हुए अनुमान में संशोधन किया। वित्त वर्ष 2025-26 और 2026-27 के लिए फिच ने क्रमशः 6.5 प्रतिशत और 6.2 प्रतिशत की वृद्धि दर का



अनुमान लगाया है। फिच ने अपनी वैश्विक आर्थिक परिदृश्य रिपोर्ट में कहा, "हमारा अनुमान है कि वित्त वर्ष 2024-25 में भारतीय अर्थव्यवस्था में 7.2 प्रतिशत की मजबूत वृद्धि होगी। फिच का अनुमान आरबीआई के अनुमान के अनुरूप है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने इस महीने की शुरुआत में अनुमान लगाया था कि ग्रामीण मांग में सुधार और मुद्रास्फीति में नरमी से चालू वित्त वर्ष में भारतीय अर्थव्यवस्था 7.2 प्रतिशत की दर से बढ़ेगी।

## श्रीराम फार्म सोल्यूशन्स ने लॉन्च किए 5 नए क्रॉप प्रोटेक्शन एवं स्पेशलटी प्लांट न्यूट्रिशन प्रोडक्ट्स

**इंदौर।** डीसीएम श्रीराम लिमिटेड के प्रभाग श्रीराम फार्म सोल्यूशन्स ने फसलों की सुरक्षा एवं उन्हें पोषण प्रदान करने वाले 5 नए क्रॉप प्रोटेक्शन एवं स्पेशलटी प्लांट न्यूट्रिशन प्रोडक्ट्स लॉन्च किए हैं। लॉन्च कार्यक्रम का आयोजन मध्यप्रदेश के इंदौर स्थित होटल सायाजी में किया गया था, जहां क्षेत्र के मुख्य चैनल पार्टनर्स ने हिस्सा लिया। इतना ही नहीं, 200 से अधिक वितरकों और 5000 से अधिक दर्शकों ने भी लाईव टेलीकास्ट के जरिए ऑनलाइन हिस्सा लिया। इस अवसर पर श्रीराम सुपर वीट सीड गेंडुस्व योजना के पुस्तक वितरण समारोह का आयोजन भी हुआ, जहां मध्य भारत से 188 विजेताओं को सम्मानित किया गया। खरपतवार प्रबन्धन एवं मैनुअल संचालन के कारण बढ़ी लागत से संबंधित चुनौतियों को हल करने के लिए श्रीराम फार्म सोल्यूशन्स लेकर आए हैं अर्ली पोस्ट-एमजेंट सलेक्टेड हर्बिसाइड (शाकनाशी) श्रीराम बिकुटा जो कपास की फसल में चौड़ी पत्ती और संकरे पत्ती वाले- दोनों तरह के खर



पतवार को नष्ट कर देता है। यह आधुनिक प्रोडक्ट दो बेहद प्रभावी, सक्रिय अवयवों और एक एमई फॉर्मूला से बनाया गया है, जो किसानों को कृषियुती समाधान उपलब्ध कराता है। अपने इन्सेक्टिसाइड यानि कीटनाशक पोर्टफोलियो को सशक्त बनाने के लिए कंपनी ग्लोबल इन्वेस्टमेंट्स से श्रीराम साईशो, श्रीराम क्रोन और श्रीराम ट्रेक्सटर लेकर आई है।

## बजट से उम्मीदें: खपत बढ़ाने के लिए कर दरें घटा सकती है सरकार, सरकारी खजाने को होने वाले नुकसान की होगी भरपाई

**नई दिल्ली, एजेंसी।** सरकार जुलाई में पेश होने वाले पूर्ण बजट में कुछ श्रेणियों में व्यक्तिगत कर दरों में कटौती पर विचार कर रही है। इससे देश में खपत बढ़ाने में मदद मिल सकती है। कर कटौती से सरकार के खजाने को होने वाले नुकसान की आंशिक भरपाई इस श्रेणी के व्यक्तिगत करदाताओं में खपत बढ़ाकर की जा सकती है। चुनाव बाद सर्वेक्षण से पता चलता है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन ने भले ही तीसरी बार सत्ता में वापसी की है, लेकिन मतदाताओं में उच्च महंगाई, बढ़ती बेरोजगारी और घटती आय को लेकर चिंता से भाजपा को बहुमत नहीं मिला। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण 22 जुलाई को पूर्ण बजट पेश कर सकती है।

**मध्य वर्ग को बचत बढ़ाने में मिलेगी मदद**  
व्यक्तिगत कर में कटौती से अर्थव्यवस्था में खपत को बढ़ावा मिलने के साथ मध्य वर्ग की बचत में भी इजाजा हो सकता है। साथ ही, इससे सालाना 15 लाख रुपये कमाने वाले व्यक्तियों को कर में राहत मिलने की उम्मीद है। 15 लाख रुपये तक की सालाना आय पर अभी 5 से 20 फीसदी तक कर लगता है। 15 लाख से अधिक कमाई पर 30 फीसदी की दर से कर चुकाना पड़ता है। चुनाव बाद सर्वेक्षण में कहा गया है कि 2023-24 के दौरान भारतीय जीडीपी 8.2 फीसदी की रफ्तार से आगे बढ़ी। इस वृद्धि में खपत की महत्वपूर्ण भूमिका रही है।

## वित्त वर्ष 2025 में अब तक एडवांस टैक्स कलेक्शन 28 प्रतिशत बढ़कर 1.48 लाख करोड़ रुपए पर रहा: रिपोर्ट

**नई दिल्ली, एजेंसी।** वित्त वर्ष 2025 के 16 जून तक एडवांस टैक्स कलेक्शन पिछले साल की समान अवधि की तुलना में 28 फीसदी बढ़कर 1.48 लाख करोड़ रुपए हो गया है। 1 अप्रैल से 16 जून के बीच की अवधि में कॉर्पोरेट टैक्स कलेक्शन 1.6 लाख करोड़ रुपए रहा, जबकि पर्सनल टैक्स कलेक्शन 3.79 लाख करोड़ रुपए रहा। इस अवधि के दौरान कुल 5.15 लाख करोड़ रुपए टैक्स कलेक्ट हुआ है। इस अवधि में कुल टैक्स कलेक्शन में पिछले वर्ष की तुलना में 22.89 फीसदी की मजबूत बढ़त हुई है। एक चैनल ने सूत्रों के हवाले से ये जानकारी दी है।

**एडवांस टैक्स क्या है**  
एडवांस टैक्स वह टैक्स है जिसे आप वित्तीय वर्ष की समाप्ति से पहले, उसी वर्ष अर्जित आय पर चुकाते हैं। इसके तहत आपको वर्ष के अंत में एक बार में पूरी



राशि का भुगतान करने के बजाय, किरतों में भुगतान करना होता है। ये किरतें 15 जून, 15 सितंबर, 15 दिसंबर और 15 मार्च तक जमा की जा सकती हैं। वेतनभोगी व्यक्तियों के मामले में उनकी कंपनी महीने के अंत में उनके वेतन जमा करने से पहले टैक्स काट लेती है। हालांकि, करदाता के पास आय के अन्य स्रोत भी होने की संभावना हो सकती है जिसमें जमा राशि से मिलने वाला

का 15 फीसदी भुगतान करना होगा। 15 सितंबर तक, आपको देय राशि का 45 फीसदी और 15 दिसंबर तक देय राशि का 75 फीसदी और 15 मार्च तक शेष राशि का 100 फीसदी भुगतान करना होता है। हालांकि, ऐसे स्व-रोजगार वाले व्यवसायियों और प्रोफेशनल्स के लिए नियम थोड़े अलग हैं जिन्होंने प्रिजम्प्टिव टैक्सेशन स्कीम का विकल्प चुना है। हालांकि उन्हें भी अग्रिम कर का भुगतान करना होता है लेकिन उनको कुछ रियायतें मिलती हैं। वे वित्तीय वर्ष की अंतिम तिमाही में 15 मार्च तक एक बार में भुगतान कर सकते हैं। यह रियायत इसलिए बढ़ाई गई है क्योंकि छोटे व्यवसायियों को वित्तीय वर्ष की शुरुआत में अपनी अग्रिम कर देयता का अनुमान लगाना मुश्किल हो सकता है।

## महिंद्रा ने मध्यप्रदेश में लॉन्च किया अपना क्रांतिकारी 6आरओ पैडी वॉकर ट्रांसप्लांट

**मुंबई।** महिंद्रा एंड महिंद्रा लिमिटेड के फार्म इक्विपमेंट सेक्टर (एफईएस), जो महिंद्रा समूह की इकाई है, और दुनिया की सबसे बड़ी ट्रैक्टर निर्माता कंपनी है, ने मध्यप्रदेश में महिंद्रा 6आरओ पैडी वॉकर नामक एक नया 6 रो धान ट्रांसप्लांट लॉन्च किया है। मध्यप्रदेश में 4आरओ वॉकर बिहाइंड ट्रांसप्लांट (एमपी461) और 4आरओ राइड-ऑन (प्लॉटिंग मास्टर पैडी 4आरओ) की सफल शुरुआत के बाद, नया महिंद्रा 6आरओ पैडी वॉकर चावल की रोपाई तकनीक के क्षेत्र में महिंद्रा की मौजूदगी को और बढ़ाएगा, जहाँ कंपनी पहले से ही बाजार में अग्रणी है। धान एक प्रमुख फसल है और मध्यप्रदेश अपने विश्व स्तरीय चावल के लिए प्रसिद्ध है। यह प्रदेश चावल मशीनीकरण तकनीकों को अपनाने वाला पहला राज्य है, जहाँ राज्य के कई हिस्सों में उच्च गुणवत्ता वाला चावल उगाया जाता है। नया समाधान जल संरक्षण को संभव बनाता है। साथ ही पर्यावरणीय प्रभाव को कम करता है और इसके इस्तेमाल से अन्य श्रम-गहन तकनीकों की तुलना में कम श्रम लागत आती है। दूसरी तरफ यह चावल की खेती से संबंधित समग्र लाभप्रदता में भी सुधार करता है।

## एमआईसी इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड ने क्यूआईबी प्लेसमेंट शुरू किया

**कंपनी ने 48.30 रुपये प्रति शेयर फ्लोर प्राइस के रूप में सेट किए**  
**हैदराबाद, एजेंसी।** एलडी वीडियो डिस्प्ले के डिजाइन, डेवलपमेंट और मैनुफैक्चरिंग में कार्य आदेश का कुल मूल्य 3,04,95,149.54/- रुपये है। इसके अलावा, ग्लोबल लीडर एमआईसी इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड ने घोषणा की है कि उसके बोर्ड ने इस इश्यू के संबंध में पेंसिलेशन फॉर्म के साथ 12 जून, 2024 के प्रारंभिक प्लेसमेंट डेस्क्रीप्शन को अफ्रव करके मंजूरी दी और 12 जून, 2024 को इश्यू की ऑपनिंग करके इसे ऑनराइड किया है। इसके अलावा, कंपनी ने सेबी आईसीडीआर रेगुलेशंस के रेगुलेशन 176 के तहत निर्धारित मूल्य प्राइसिंग फार्मूले के आधार पर इश्यू की न्यूनतम कीमत 48.30/- रुपये प्रति इक्विटी शेयर होने की मंजूरी दी।



हाल ही में कंपनी ने घोषणा की थी कि उसे फिरोजपुर डिवीजन के प्रमुख और महत्वपूर्ण स्टेशंस पर कोच गाइडेंस डिस्प्ले बोर्ड के प्रोविजन के लिए उत्तरी रेलवे जोन के फिरोजपुर डिवीजन से स्वीकृत पत्र प्राप्त हुआ है। उक्त सर्टिफिकेट (स्थापना प्रमाण पत्र) प्राप्त हुआ है। इससे पहले, कंपनी ने घोषणा की थी कि उसने एक सहायक कंपनी यानी मेसर्स एसओए इलेक्ट्रॉनिक्स ट्रेडिंग एलएलसी, को शामिल किया, संयुक्त अरब अमीरात, दुबई में एमआईसी इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है। एमआईसी इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड 1988 से एलडी वीडियो डिस्प्ले, हाई-एंड इलेक्ट्रॉनिक्स और टेलीकम्युनिकेशन इक्विपमेंट और टेलीकॉम सॉफ्टवेयर के डिजाइन, डेवलपमेंट और मैनुफैक्चरिंग में एक ग्लोबल लीडर है।



## संक्षिप्त समाचार

### टी-वर्ल्ड कप 24

**फ्लेमिंग बोले- सुपर 8 में भारत के लिए महत्वपूर्ण साबित हो सकते हैं कुलदीप**



**नई दिल्ली (एजेंसी)।** न्यूजीलैंड के पूर्व कप्तान स्टीफन फ्लेमिंग का मानना है कि टी20 विश्व कप के सुपर 8 के चरण में वेस्टइंडीज की पिचों से टर्न मिलने की संभावना है और ऐसे में विकेट लेने की अपनी क्षमता के कारण बाएं हाथ के कलाई के स्पिनर कुलदीप यादव भारत के लिए महत्वपूर्ण साबित हो सकते हैं। भारत अभी तक टूर्नामेंट में तीन तेज गेंदबाजों जसप्रीत बुमराह, मोहम्मद सिराज और अर्शदीप सिंह तथा दो स्पिनर रविंद्र जडेजा और अक्षर पटेल के साथ मैदान में उतरा है। फ्लेमिंग ने कहा, 'अगर विकेटों से टर्न मिलता है जैसा कि टूर्नामेंट आगे बढ़ने के साथ उम्मीद की जा रही है, तो फिर कुलदीप इसमें विकेट लेने की अतिरिक्त क्षमता जोड़ सकते हैं।' उन्होंने कहा, 'उनके पास अभी दोनों तरह के संयोजन आजमाने का मौका है जो कि अच्छा है लेकिन खेल में आप लकीर का फकीर बनकर नहीं रह सकते जिससे कि आप परिस्थितियों का फायदा उठाने से चूक जाओ। भारत को सुपर 8 में अपना पहला मैच गुरुवार को बारबाडोस में अफगानिस्तान के खिलाफ खेलना है। भारत अभी तक बाएं हाथ के दो स्पिनर के साथ उतरा है। इनमें अक्षर को सफलता मिली लेकिन जडेजा तीन मैच में केवल तीन ओवर ही कर पाए। आईपीएल में चेन्नई सुपर किंग्स के लंबे समय से कोच रहे फ्लेमिंग को एक ही विधा के दो खिलाड़ियों को टीम में रखने में कोई आपत्ति नहीं है।

### पाकिस्तान में अपना समय बर्बाद मत करो- हरभजन ने गैरी कर्स्टन को दी सलाह

**नई दिल्ली (एजेंसी)।** पूर्व भारतीय क्रिकेटर हरभजन सिंह ने सोमवार को गैरी कर्स्टन को सलाह दी कि वे पाकिस्तान में अपना समय बर्बाद नहीं करें क्योंकि दक्षिण अफ्रीका के इस पूर्व क्रिकेटर ने दावा किया था कि बाबर आजम की अगुआई वाली टीम में एकता नहीं है। कर्स्टन ने टी20 विश्व कप में निराशाजनक अभियान के दौरान एक-दूसरे का समर्थन नहीं करने के लिए पाकिस्तानी खिलाड़ियों की आलोचना की और कहा कि उन्होंने किसी टीम में ऐसा विचार माहौल कभी नहीं देखा। कर्स्टन ने अमेरिका और वेस्टइंडीज में टूर्नामेंट से ठीक पहले पाकिस्तान के मुख्य कोच का कार्यभार संभाला था लेकिन वे निराशा हो गए क्योंकि टीम अमेरिका और भारत से हारकर पहले दौर से बाहर हो गई।

# अब शुरू हुआ न असली वर्ल्ड कप...

- बरसते रहे छक्के, रिकॉर्ड तोड़ मैच, निकोलस पूरन का दिखा रौद्र रूप
- वेस्टइंडीज की 104 रन की धमाकेदार जीत
- पावरप्ले में टीम ने बनाए रिकॉर्ड 92 रन

**ग्रांस आइलेट (सेंट लूसिया) (एजेंसी)।** टी-20 का मतलब होता है फटाफट क्रिकेट। छक्के-चौके की बरसात। रनों का अंबार। स्कोर अनलिमिटेड। लेकिन यूपएस-वेस्टइंडीज में जारी टी-20 वर्ल्ड कप का मौजूदा सीजन फीका-फीका सा लग रहा था। ऐसी पिच पर मैच हो रहे थे, जहां रन ही नहीं बन रहे थे। 120 रन का टारगेट चेज करने में भी बल्लेबाजों के पसीने छूट जा रहे थे। तो स्कोरिंग थ्रिलर देखने को मिल रहा था, लेकिन मंगलवार की सुबह वेस्टइंडीज और अफगानिस्तान के बीच एक ऐसा मुकाबला हुआ, जिसने फैंस को खुश होने का मौका दे

### T20 WC 2024 का हाईएस्ट टीम टोटल

218/5	वेस्टइंडीज vs अफगानिस्तान (ग्रांस आइलेट)
201/5	श्रीलंका vs नीदरलैंड्स (ग्रांस आइलेट)
201/7	ऑस्ट्रेलिया vs इंग्लैंड (विजेटाउन)
197/3	USA vs कनाडा (डेलाना)
186/5	ऑस्ट्रेलिया vs स्कॉटलैंड (ग्रांस आइलेट)

दिया। क्रिकेट लवर्स की माने तो असली टी-20 वर्ल्ड कप तो आज से शुरू हुआ है। **निकोलस पूरन के 98 रन** - दरअसल, निकोलस पूरन ने लंबे-लंबे छक्के जड़ने की अपनी काबिलियत दिखाते हुए 53 गेंद पर 98

रन टोक दिए, जिसके बूते वेस्टइंडीज ने अफगानिस्तान के खिलाफ टॉस गंवाकर पहले बल्लेबाजी करते हुए पांच विकेट पर 218 रन का विशाल स्कोर खड़ा किया। इसी के साथ कैरेबियाई टीम ने डैरेन सैमी स्टेडियम में

मौजूदा टी-20 विश्व कप का सबसे बड़ा स्कोर खड़ा कर दिया। **कैरेबियन पावर ने किया फायर** - वैसे तो दोनों टीम पहले ही सुपर-8 में अपनी जगह पक्की कर चुकी थी और इस मैच से

रूप से शीर्ष पर रहने वाली टीम का निर्धारण होना था। दो बार के चैंपियन वेस्टइंडीज के लिए पूरन के अलावा वेस्टइंडीज की तरफ से पूरन के अलावा ओपनर जॉनसन चार्ल्स (43), शाई होप (25) और रोवमैन पॉवेल (26) ने भी उपयोगी योगदान दिया। इसके जवाब में अफगानिस्तान की टीम 16.2 ओवर में 114 रन पर आउट हो गई। वेस्टइंडीज के लिए ओबेद मैकॉय ने 14 रन देकर तीन, अकील हुसैन ने 21 रन देकर दो और गुडकेशा मोती ने 28 रन देकर दो विकेट लिए।

**रिकॉर्ड्स की बौछार** - निकोलस पूरन ने छह चौके और आठ छक्के वाली अपनी पारी के दौरान अजमतुल्लाह ओमरजई के एक ओवर में तीन सिक्स और एक चौका लगाया। इस ओवर में कुल 36 रन बने, जिसमें 5 नोबॉल, 5 वाइड और चार लेगबाई भी शामिल हैं। इस तरह से यह टी-20 अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के सबसे महंगे ओवरों में शामिल हो गया। वेस्टइंडीज ने पावर प्ले में एक विकेट पर 92 रन बनाए जो पुरुष टी20 विश्व कप में नया रिकॉर्ड है। पूरन रन आउट होने के कारण अपना शतक पूरा नहीं कर पाए। उन्हें मैच का सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी चुना गया।

### टी20 विश्व कप सुपर 8 मैचों से पहले बोले रोहित शर्मा

## थोड़ा त्वस्त कार्यक्रम लेकिन हम तैयार

**ब्रिजटाउन (बारबाडोस) (एजेंसी)।** भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने स्वीकार किया कि टी20 विश्व कप का सुपर आठ चरण 'थोड़ा त्वस्त' होने वाला है लेकिन उनके खिलाड़ी इसके लिए तैयार हैं क्योंकि उनमें 'कुछ खास' करने को लेकर 'वास्तविक उत्सुकता' है। भारत अपने सुपर आठ अभियान की शुरुआत 20 जून को अफगानिस्तान के खिलाफ करेगा। टीम इसके बाद बांग्लादेश (22 जून को एंटीगा) और ऑस्ट्रेलिया (24 जून को सेंट लूसिया) के खिलाफ खेलेगी।

भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) द्वारा अपलोड किए गए एक वीडियो में रोहित ने कहा, 'यहला मैच खेलने के बाद हम अगले दो मैच तीन या चार दिन के अंतराल में खेलेंगे। इस 37 वर्षीय खिलाड़ी ने कहा, 'यह थोड़ा त्वस्त होने वाला है लेकिन हम इन सभी चीजों के आदी हो चुके हैं। हम बहुत यात्रा करते हैं और बहुत खेलते हैं इसलिए यह कभी बहाना नहीं बनने वाला। भारतीय टीम ने सोमवार को लंबे अभ्यास



सत्र में हिस्सा लिया जिसमें विराट कोहली और रोहित जैसे सौनियर खिलाड़ियों ने सामान्य से अधिक समय नेट पर बिताया। रोहित ने कहा, 'टीम में कुछ खास करने को लेकर बहुत उत्सुकता है। यह दूसरे चरण की शुरुआत करने का एक अच्छा तरीका है। यह स्पष्ट रूप से दर्शाता है कि हर कोई अंतर पैदा करना चाहता

है और हम अपने कौशल सत्रों को काफी गंभीरता से लेते हैं।

उन्होंने कहा, 'हर कौशल सत्र में हासिल करने के लिए कुछ होता है। आयोजकों द्वारा इस्तेमाल की गई ड्रॉप इन पिचों (दूसरे स्थान पर तैयार कएके लाई गई पिच) के कारण भारतीय टीम को अमेरिकी चरण के दौरान प्रतिकूल बल्लेबाजी परिस्थितियों का सामना करना पड़ा। रोहित ने कहा कि कैरेबियाई चरण अपने साथ परिस्थितियों से पहचान की भावना लेकर आता है और उनकी टीम इसका अधिकतम लाभ उठाने की कोशिश करेगी।

उन्होंने कहा, 'हमने यहां बहुत सारे मैच देखे हैं, हमने यहां बहुत सारे मैच खेले हैं। इसलिए हर कोई समझता है कि परिणाम को अपने पक्ष में करने के लिए क्या करना है। भारतीय टीम ने लीग चरण में आयरलैंड, पाकिस्तान और अमेरिका को हराया जबकि कनाडा के खिलाफ उनका अंतिम रूप मैच प्लॉरिडा में गौली आउटफोल्ड के कारण रह हो गया।

## राजनीति से ब्रेक के बाद पहली बार अमित शाह से मिले गौतम गंभीर



**नई दिल्ली (एजेंसी)।** एक ओर जहां भारतीय क्रिकेट टीम के कोच के लिए इंटरव्यू होना है तो दूसरी ओर भारत के पूर्व सलामी बल्लेबाज गौतम गंभीर ने गृह मंत्री अमित शाह से भेंट की। गंभीर 2019 के लोकसभा चुनाव में भारतीय जनता पार्टी के टिकट पर पूर्वी दिल्ली से सांसद बने थे। उन्होंने अपने क्रिकेट कॉरियर करियर पर ध्यान केंद्रित करने के लिए सक्रिय राजनीति से ब्रेक ले लिया है। इस फैसले के बाद इस तरह की पहली मीटिंग है। इस मीटिंग के बाद कुछ बड़ा होने का कयास लगाया जा रहा है।

गंभीर ने 'एक्स' पर शाह के साथ तस्वीर साझा करते हुए लिखा, 'हाल की चुनावी सफलता पर बधाई देने के लिए माननीय गृह मंत्री अमित शाह जी से मुलाकात की। गृह मंत्री के रूप में उनका नेतृत्व हमारे राष्ट्र की सुरक्षा और स्थिरता को और मजबूत करेगा।' बता दें कि इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) चैंपियन कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के मेंटोर (मार्गदर्शन) के रूप में गौतम गंभीर की खूब तारीफ हुई है। जब से केकेआर चैंपियन बनी है तब से उन्हें टीम इंडिया का हेड कोच बनाने की मांग की जा रही है।

गंभीर टी20 विश्व कप के बाद भारत के मुख्य कोच के रूप में राहुल द्रविड़ की जगह लेने के मजबूत दावेदार हैं। द्रविड़ ने पुष्टि की है कि वह मौजूदा टी20 विश्व कप के बाद भारतीय टीम के कोच का पद छोड़ देंगे। भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसीआई) के सचिव जय शाह ने संभावित नई नियुक्ति पर कोई आधिकारिक टिप्पणी नहीं की है। हालांकि, वह चाहते हैं कि कोई देसी कोच ही बने, जो टीम इंडिया के माहौल और प्लेयर्स से परिचित हो। यह पता चला है कि अशोक मल्होत्रा की अध्यक्षता वाली क्रिकेट सलाहकार समिति (सीएसी) ने अभी तक किसी भी इच्छुक उम्मीदवार का साक्षात्कार नहीं किया है। बीसीसीआई से जुड़े लोगों का मानना है कि गंभीर की नियुक्ति महज एक औपचारिकता है क्योंकि दिल्ली के इस खिलाड़ी को टकरा देने के लिए कोई उपयुक्त भारतीय उम्मीदवार मौजूद नहीं है। गंभीर की देख-रेख में जब केकेआर आईपीएल चैंपियन बना, तो उन्हें भारतीय टीम का कोच बनाने की मांग और बढ़ गई। गंभीर ने हाल ही में दुबई में एक कार्यक्रम के दौरान राष्ट्रीय टीम का कोच बनने की इच्छा जताई थी।

## आज दक्षिण अफ्रीका पर अजेय बढ़त बनाने उतरेगी भारतीय महिला टीम



**बेंगलुरु (एजेंसी)।** पहले मैच में बड़ी जीत से उत्साहित भारतीय महिला टीम दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ बुधवार को यहां होने वाले दूसरे एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट मैच में अपना अच्छा प्रदर्शन जारी रखकर श्रृंखला में 2-0 की अजेय बढ़त बनाने की कोशिश करेगी। भारत ने पहले मैच में 143 रन से जीत दर्ज की लेकिन टीम कुछ खिलाड़ियों के प्रदर्शन को लेकर चिंतित होगी। भारत ने पहला मैच स्मृति मंधाना के शतक और स्पिनरों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत जीता। बल्लेबाजी में हालांकि उसकी कुछ कमजोरियां खुलकर सामने आईं। भारत के लिए सबसे बड़ी चिंता सलामी बल्लेबाज शेफाली वर्मा का वनडे में लगातार खराब प्रदर्शन है। उन्होंने वनडे में अपना आखिरी

अर्धशतक 2022 में लगाया था। पिछले छह मैच में वह दोहरे अंक में भी नहीं पहुंच पाई। उन्हें टीम ने अपनी जगह बनाए रखने के लिए बड़ी पारी खेलने की जरूरत है। कप्तान हरमनप्रीत कौर का बल्लू भी नहीं चल पा रहा है। पिछले 5 मैच में उन्होंने 14, 9, 5, 3 और 10 रन बनाए। चोट से उबर कर वापसी करने वाली शीर्ष क्रम की एक अन्य बल्लेबाज जेमिमा रोड्रिग्स भी प्रभावित करने में नाकाम रही। इन सभी को मंधाना से सीख लेने की जरूरत है जिन्होंने वनडे में छठा शतक लगाया। यह बाएं हाथ की बल्लेबाज अच्छी लय में हैं। उन्होंने फरवरी 2022 के बाद वनडे में सात अर्धशतक और दो शतक लगाए हैं। भारतीय टीम को उनसे एक और बड़ी पारी की उम्मीद रहेगी।

गेंदबाजों में अपना पहला मैच खेल रही लेग स्पिनर आशा शोभना ने 21 रन देकर चार विकेट लिए लेकिन टीम प्रबंधन तेज गेंदबाज पूजा वस्त्रकार की फिटनेस को लेकर चिंतित होगा जो दक्षिण अफ्रीका की पारी के दौरान 18वें ओवर में मैदान छोड़कर चली गई थी। उनके नहीं खेलने पर अरुंधति रेड्डी को टीम में लिया जा सकता है। जहां तक दक्षिण अफ्रीका का सवाल है तो अगर उसे श्रृंखला जीवित रखती है तो उसके बल्लेबाजों को भारतीय स्पिनरों का डटकर सामना करना होगा। पिछले मैच में भारतीय स्पिनरों आशा, दीप्ति शर्मा और राधा यादव ने मिलकर सात विकेट लिए थे।

### टीम इस प्रकार हैं

**भारत** - हरमनप्रीत कौर (कप्तान), स्मृति मंधाना (उपकप्तान), शेफाली वर्मा, दीप्ति शर्मा, जेमिमा रोड्रिग्स, त्रिशा घोष (विकेट कीपर), उमा छेत्री (विकेट कीपर), दयालन हेमलता, राधा यादव, आशा शोभना, श्रेयंका पाटिल, साइका इशाक, पूजा वस्त्रकार, रेणुका सिंह ठाकुर, अरुंधति रेड्डी, प्रिया पुनिया।  
**दक्षिण अफ्रीका** - लॉरा वोल्वार्ट (कप्तान), एनेके बोश, तजमिन ब्रिट्स, नादिन डी क्लाक, एनेरी डर्कसेन, मिके डी रिडर, सिनालो जाफता, मारिजाने काप, अयाबोंगा खारिका, मसाबाता क्लास, सुने लुस, एलिज-मारी मार्ज, नॉनकुलुलेको म्लाबा, तुमी सेखुकुने, नॉडुमिसो शंगसा, डेलमी टकर।  
**समय** - दोपहर 1.30 बजे।

## टी-20 वर्ल्ड कप वेस्टइंडीज ने बड़ी जीत के साथ लगाई रिकॉर्ड्स की झड़ी

**ग्रांस आइलेट (एजेंसी)।** निकोलस पूरन (98) रनों की शानदार अर्धशतकीय पारी और उसके बाद गेंदबाजों के बेहतरीन प्रदर्शन के दम पर वेस्टइंडीज ने टी-20 विश्वकप के 40वें मुकाबले में अफगानिस्तान को 104 रनों के विशाल अंतर से हरा दिया है। मैच के दौरान वेस्टइंडीज द्वारा बनाए गए रिकॉर्ड्स पर नजर डाल लेते हैं-

- वेस्टइंडीज के लिए सबसे ज्यादा टी20आई मैच जीतने वाले कप्तान
- 28 - डैरेन सैमी (जीत/हार अनुपात- 1.647)
- 14 - रोवमैन पॉवेल (जीत/हार अनुपात- 2)
- 13 - कीरोन पोलाई (जीत/हार अनुपात- 0.619)
- 11 - कार्लोस ब्रैथवेट (जीत/हार अनुपात- 0.647)
- 8 - निकोलस पूरन (जीत/हार अनुपात- 0.571)

### टी20आई में वेस्टइंडीज के लिए सबसे लंबी जीत का सिलसिला

- 8\* - 2024
- 7 - 2012-2013
- 5 - 2017
- 4 - 2015-2016
- टी20 विश्व कप में वेस्टइंडीज के लिए सबसे लंबी जीत का सिलसिला**
- 2024 में 4\*
- 2012 में 3 (चैंपियंस)
- 2014 में 3 (सेमीफाइनलिस्ट)
- 2016 में 3 (चैंपियंस)



### टी20आई में अफगानिस्तान की बड़ी हार का रिकॉर्ड

- 116 रन बनाम इंग्लैंड, कोलंबो आरपीएस, 2012
- 104 रन बनाम वेस्टइंडीज, ग्रांस आइलेट, 2024
- 101 रन बनाम भारत, दुबई, 2021
- 72 रन बनाम श्रीलंका, दोंबुला, 2024
- 68 रन बनाम आयरलैंड, अबू धाबी, 2013
- टी20आई में वेस्टइंडीज के लिए सबसे बड़ा जीत अंतर**
- 134 रन बनाम गुयांडा, गुयाना, 2024
- 104 रन बनाम अफगानिस्तान, ग्रांस आइलेट, 2024

84 रन बनाम पाकिस्तान, मीरपुर, 2014  
74 रन बनाम ऑस्ट्रेलिया, कोलंबो आरपीएस, 2012  
73 रन बनाम बांग्लादेश, मीरपुर, 2014  
मैच की बात करें तो पहले ही सुपर 8 में अपनी जगह पक्की कर चुकी थी और इस मैच से रूप से शीर्ष पर रहने वाली टीम का निर्धारण होना था। दो बार के चैंपियन वेस्टइंडीज ने अपने बल्लेबाजी कौशल का अच्छा नमूना पेश किया तथा पांच विकेट पर 218 रन बनाए जिसमें पूरन ने 53 गेंद पर 98 रन का योगदान दिया। उन्होंने अपनी पारी में छह चौके और आठ छक्के लगाए। अफगानिस्तान की टीम इसके जवाब में 16.2 ओवर में 114 रन पर आउट हो गई। उसकी तरफ से इब्राहिम जादरान ने सर्वाधिक 38 रन बनाए। वेस्टइंडीज के लिए ओबेद मैकॉय ने 14 रन देकर तीन और अकील हुसैन ने 21 रन देकर दो विकेट लिए।



संक्षिप्त समाचार

**बकरीद पर कुर्बानी से बचाने को 11 लाख में खरीदा लिए 127 बकरे**

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली समेत पूरे देश में सोमवार को बकरीद का त्योहार धूमधाम से मनाया गया। परंपरा के मुताबिक कुर्बानी भी दी गई। इस बीच दिल्ली में 127 बकरों को कुर्बानी से बचाने के लिए कुछ लोगों ने मिलकर 11 लाख रुपए खर्च कर डाले। ना सिर्फ इन बकरों को खरीदा गया बल्कि जीवनभर इनकी सेवा का इंतजाम भी किया गया है। सोशल मीडिया पर इसकी खूब चर्चा हो रही है। दरअसल, यह पहल पुरानी दिल्ली में स्थित धर्मपुरा जैन मंदिर से जुड़े जैन समाज के कुछ लोगों ने की। दिवांबर जैन लाल मंदिर के प्रबंधन से जुड़े



पुनीत जैन ने लाइव हिन्दुस्तान को फोन पर बताया कि मंदिर से जुड़े युवा जैन संगठन ने यह काम किया। उन्होंने कहा, हर जीव को जीने का हक है। हमसे जो भी सहयोग हो सकता है, जितनी हमारी क्षमता है उसके तहत हमने ऐसा किया। पुनीत जैन ने बताया कि बकरों का पूरा ध्यान रखा जा रहा है। उन्हें दाना-पानी दिया जा रहा है। डॉक्टरों की टीम सुबह शाम उनकी जांच कर रही है। एक-दो दिन में खतौली के पास एक बकराशाला में भेजा जाएगा, जिसे जैन समाज की ओर से ही संचालित किया जाता है।

**क्राइड फंडिंग से जुटाया गया पैसा** - बकरीद से दो दिन पहले ही मंदिर से जुड़े कुछ लोगों में मन में यह विचार आया। इसके बाद समाज के लोगों को जोड़ने वाले वॉट्सएप ग्रुप में प्लान को साझा करते हुए आर्थिक मदद की अपील की गई। देखते ही देखते 11 लाख रुपए से अधिक की धनराशि जमा हो गई। इस धनराशि से 127 बकरों की खरीद की गई। सोशल मीडिया पर वायरल वीडियो में लोग बकरों के साथ जियो और जीने दो के नारे लगाते दिख रहे हैं। दिल्ली जैन समाज के अध्यक्ष चक्रेश जैन समेत कई लोगों ने इसमें अहम भूमिका निभाई। मुहिम से जुड़े लोगों ने बताया कि अक्षर जैन और विवेक जैन की मेहनत से यह सफल हो पाया।

**दिल्ली एयरपोर्ट को मिला बमकी धमकी वाला ईमेल, मचा हड़कंप**

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली से दुबई जाने वाली एक फ्लाइट को बम से उड़ाने की धमकी मिली। यह धमकी एक ईमेल के जरिए डीआइएल (दिल्ली इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड) कार्यालय को भेजी गई थी। बम की धमकी वाला ईमेल मिलते ही हड़कंप मच गया। तुरंत सुरक्षा बढ़ाते हुए फ्लाइट की जांच की गई लेकिन कुछ भी संदिग्ध नहीं मिला। दिल्ली पुलिस ने बताया कि यह धमकी भरा ईमेल 17 जून को सुबह 9.35 बजे मिला था। पुलिस ने बताया कि ईमेल आईडीआईएल (दिल्ली इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड) कार्यालय को मिला जिसमें दिल्ली से दुबई की उड़ान के अंदर बम होने की धमकी दी गई थी। इसके बाद तुरंत फ्लाइट की तलाशी ली गई लेकिन कुछ संदिग्ध नहीं मिला। इससे पहले पुलिस ने दिल्ली हाईकोर्ट को बताया है कि आपातकालीन स्थिति में अधिक इकाइयों की आवश्यकता को पूरा करने के लिए पांच बम निरोधक दस्तों (बीडीएस) और 18 बम जांच दलों (बीडीटी) की मौजूदा संख्या में से छेटी टीमें गठित की जा सकती हैं। दिल्ली पुलिस ने कहा कि राष्ट्रीय राजधानी में केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों की 23 बीडीएस/बीडीटी इकाइयां भी तैनात हैं, जिन्हें गृह मंत्रालय की मंजूरी के बाद तैनात किया जा सकता है। इसमें आगे कहा गया है कि बीडीएस/बीडीटी के पांच दस्तों को भी इस संबंध में प्रशिक्षित किया जाएगा, जिनमें प्रत्येक बैच में 15 कॉर्मिक होंगे। पुलिस ने पहले कहा था कि यहाँ 4,600 से अधिक स्कूलों के लिए कुल पांच बीडीएस और 18 बीडीटी हैं। पुलिस का यह रुख यहां मथुरा रोड स्थित दिल्ली पब्लिक स्कूल (डीपीएस) में बम की झूठी धमकी के महदनजर पेशे से वकील अर्पित भागवत द्वारा 2023 की याचिका में दायर एक अतिरिक्त हलफनामे में आया है। पुलिस ने नवीनमन हलफनामे में कहा, दिल्ली पुलिस के बेस स्टेशन पर 18 बम जांच दल कार्यरत हैं, जिनका उद्देश्य प्रतिष्ठित सभ्यता को न्यूनतम करना तथा संबंधित जिले के भौगोलिक क्षेत्र का दायरा सुनिश्चित करना है। इसमें कहा गया।

# दिल्ली जल संकट पर बढ़ा सियासी घमासान

## अब वीवीआईपी इलाकों तक पहुंची कटौती

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली में जल संकट दिन-प्रतिदिन और विकराल होता जा रहा है। राजधानी के दर्जनों इलाकों में लोग कई दिनों से बूंद-बूंद पानी को तरस रहे हैं। सभी प्रभावित इलाकों में दिल्ली सरकार टैंकर के जरिए पानी पहुंचाने के प्रयास कर रही है, जो नाकाफी साबित हो रहे हैं। दिल्ली की जल मंत्री आतिशी ने दिल्लीवालों से पानी बचाने और इसका सोच-समझ कर इस्तेमाल करने की अपील की है। दिल्ली पुलिस भी लगातार पाइपलाइनों की रखवाली कर रही है। बढ़ते जल संकट को देखते हुए अब दिल्ली के वीआईपी इलाकों वाले एनडीएमसी क्षेत्र में भी पानी की कटौती की तैयारी की जा रही है। एनडीएमसी ने कहा है कि लुटियंस दिल्ली में पानी की आपूर्ति में कटौती होगी। इस बीच आम आदमी पार्टी (आप) और भाजपा के बीच पानी के सवाल पर सियासी वार-पलटवार लगातार जारी है।

जल मंत्री आतिशी ने सोमवार को वजीराबाद बैराज का दौरा किया और कहा कि हरियाणा से कम पानी आने के कारण वजीराबाद में जल स्तर 6.20 फुट घट गया है। आतिशी ने कहा कि यमुना नदी का पानी हरियाणा से वजीराबाद जलाशय में आता है जहां से वजीराबाद, चंद्राबल और ओखला के वाटर ट्रीटमेंट प्लांट्स को इसकी आपूर्ति की जाती है। उन्होंने कहा कि अगर पानी नहीं मिलेगा तो वाटर ट्रीटमेंट प्लांट्स कैसे काम करेंगे? दिल्ली के लोग चिंतित हैं, इसलिए हम हरियाणा से अपील करते हैं कि उन्हें यमुना नदी में पानी छोड़ना चाहिए क्योंकि जब तक वे यमुना में पानी नहीं छोड़ेंगे, दिल्ली में लगातार पानी की कमी बनी रहेगी। वहीं हरियाणा के मुख्यमंत्री नयब सिंह सैनी ने सोमवार को दिल्ली की आम आदमी पार्टी (आप) सरकार पर राष्ट्रीय राजधानी में पानी की कमी के मुद्दे पर राजनीति करने का आरोप लगाया। सैनी ने कहा कि हरियाणा, दिल्ली के लोगों की परवाह करता है। दिल्ली की आप सरकार पर इस मुद्दे पर राजनीति करने का आरोप



लगाते हुए सैनी ने कहा कि आप को अपने गिरेबां में झांकना चाहिए।

**भाजपा ने तस्वीरों के जरिए आप सरकार पर बोला हमला**

दिल्ली में जल संकट को लेकर भाजपा लगातार आम आदमी पार्टी सरकार पर हमलावर बनी हुई है। दिल्ली भाजपा ने एक्स पर कुछ तस्वीरें पोस्ट कर कहा, ये केजरीवाल के लंदन का दृश्य है, जहां केजरीवाल गैंग जनता को पानी नल की टोटी से नहीं अपने टैंकर माफिया से भिजवाते हैं ताकि मोटी कमाई हो सके!

**दिल्ली का जल संकट भाजपा द्वारा प्रायोजित: संजय सिंह**

दिल्ली में सत्तारूढ़ आम आदमी पार्टी (आप) सरकार जल संकट के लिए भाजपा को जिम्मेदार ठहरा रही है। दिल्ली में पानी के मुद्दे पर भाजपा पर पलटवार करते हुए आप सांसद संजय सिंह ने सोमवार को बड़ा आरोप लगाते हुए इस जल संकट को भाजपा द्वारा प्रायोजित बताया था। टैंकरों से बुझाई जा रही दिल्लीवालों की प्यास-दिल्ली के कई इलाकों में आज भी पानी की किल्लत देखी

## 1994 का जल समझौता नहीं पूरी कर रहा मांग

**कैसे बुझेगी दिल्ली की प्यास; आतिशी ने बताया अगले साल का प्लान**

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली की जनता पानी को लेकर ग्राहमाम कर रही है। सरकार और हरियाणा और आप सरकार लगातार एक दूसरे पर आरोप लगा रहे हैं। इसी बीच दिल्ली की जल मंत्री आतिशी ने पड़ोसी राज्य से मानवीय आधार पर पानी छोड़ने का अनुरोध किया है। उन्होंने सोमवार को राजधानी के लिए यमुना से पानी के हिस्से के संशोधित आवंटन की मांग की और कहा कि 1994 का जल बंटवारा समझौता, जो यमुना के पानी को विभिन्न उत्तर भारतीय राज्यों में विभाजित करता है, खत्म होने वाला है।



वाले सरफेस वाटर सोर्स ही ही एकमात्र लिणएबल (विश्वसनीय) स्रोत हैं। उन्होंने कहा कि तीन दशक पहले जनसंख्या घनत्व को ध्यान में रखते हुए पानी का बंटवारा किया गया था, जो अब कई गुना बढ़ गई है। आतिशी ने कहा, 1994 के समझौते की अवधि खत्म हो रही है। अगले साल जब दोबारा बातचीत होगी, तो दिल्ली अपनी जनसंख्या वृद्धि के

आधार पर अपनी मांगें रखेगी। गमियों में पानी की बड़ी किल्लत को रोकने के लिए दिल्ली को एक बड़ा कोटा आवंटित किया जाना चाहिए। समझौते के अनुसार, राजधानी को 0.724 बिलियन क्यूबिक मीटर यमुना जल आवंटित किया गया है और इसका हिस्सा तीन अवधियों- जुलाई से अक्टूबर, नवंबर से फरवरी और मार्च से जून के दौरान बदलता रहता है।

**2025 का प्लान**

जल समझौते में यह प्रावधान है कि अगर कोई पार्टनर चाहे तो 2025 के बाद इस पर फिर से विचार किया जा सकता है और अगले साल इस पर फिर से बातचीत होगी। वजीराबाद बैराज में घटते जलस्तर का निरीक्षण करते हुए मंत्री ने कहा कि यमुना और गंगा से आने

## मां हुई बेहोश, खूब रोया पिता; यूपीएससी की परीक्षा में बेटी को देर से पहुंचने पर नहीं मिली एंट्री

नई दिल्ली, एजेंसी। आजकल इंटरनेट पर वायरल हो रहे एक हेरान करने वाली घटना के वीडियो ने सबका ध्यान अपनी ओर खींचा है। दरअसल, शनिवार को गुरुग्राम में यूपीएससी प्रारंभिक परीक्षा देने आई एक लड़की को देरी से पहुंचने के कारण उसके परीक्षा केंद्र में प्रवेश नहीं दिया गया। इसके बाद उसके माता-पिता का भावुक करने वाला वीडियो सामने आया है। इस वायरल वीडियो में लड़की की मां परीक्षा केंद्र के बाहर बेहोशी की हालत में दिख रही है, जबकि उसके पिता रोते-बिलखते और परीक्षा केंद्र के लोगों को कोस रहे हैं। हालांकि, उनकी बेटी दोनों को समझाने और शांत कराने की कोशिश करती दिख रही है। मानवीय भावनाओं को झकझोर देने वाला यह वीडियो सोशल मीडिया में वायरल हो गया है, जिसने ऑनलाइन चर्चा को जन्म दे दिया है। वीडियो में यूपीएससी परीक्षार्थी लड़की की मां बेहोशी की हालत में दिख रही है, जबकि उसके पिता निराशा में विलाप करते हैं। इस परेशानी के बीच, लड़की अपने पिता को सांत्वना देने की कोशिश करते हुए कहती है, पापा, प्लीज पानी पी लीजिए और शांत हो जाइए। आप ऐसा क्यों व्यवहार कर रहे हैं? मैं अगले साल फिर से परीक्षा

दे दूंगी। यह कोई बड़ी बात नहीं है। वीडियो में पिता का दुख स्पष्ट रूप से देखा जा सकता है, जब वह विलाप करते हुए कहते हैं, एक साल गया बाबू हमारा। जिस पर लड़की आश्चर्यचकित होकर जवाब देती है कि वह अगले साल परीक्षा देगी और उसे पास करेगी।

यह वीडियो सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स के हैंडल से पोस्ट किया गया है। इसके कैप्शन में लिखा है, दिल दहला देने वाला वीडियो आज यूपीएससी प्रारंभिक परीक्षा के लिए अपनी बेटी के साथ आए माता-पिता की हालत देखिए क्योंकि उनकी बेटी को देर से आने की वजह से प्रवेश नहीं दिया गया। परीक्षा सुबह 9:30 बजे शुरू होती है और वे सुबह 9 बजे गेट पर थे, लेकिन गुरुग्राम के सेक्टर-47 स्थित एस.डी. आदर्श विद्यालय के प्रिंसिपल ने उन्हें अंदर नहीं जाने दिया। वहीं, इस वायरल वीडियो पर कमेंट करते हुए कुछ लोगों ने टिप्पणी की कि परीक्षार्थियों को नियमों का पालन करना चाहिए, अन्य लोगों ने टिप्पणी की कि यह दृश्य कितना दिल दहला देने वाला था। यह घटना इस बात की याद दिलाती है कि परीक्षार्थियों को उम्मीदवारों और उनके परिवारों पर कितना भावनात्मक और मनोवैज्ञानिक बोझ डाल सकती है।

## ड्रैगन ने की जी7 की आलोचना, शिखर सम्मेलन के नेताओं पर लगाया चीन को बदनाम करने का आरोप

बीजिंग, एजेंसी। चीन ने इटली में हुए जी7 शिखर सम्मेलन की आलोचना की। चीनी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता लिन जियान ने जी7 देशों पर चीन से संबंधित मुद्दों का इस्तेमाल कर ड्रैगन (चीन) को ही बदनाम करने का आरोप लगाया। जी7 शिखर सम्मेलन में चीन के बयान को लेकर लिन जियान ने एक प्रेस कॉन्फ्रेंस की। लिन जियान ने कहा, जी7 सम्मेलन में नेताओं ने चीन से संबंधित मुद्दों का इस्तेमाल ड्रैगन की निंदा करने और उसपर हमला करने के लिए किया। उन्होंने झूठे आरोपों का इस्तेमाल किया गया, जिसका कोई आधार नहीं है। यह केवल झूठ से भरे हुए हैं। उन्होंने जी7 की आलोचना करते हुए कहा, यह दुनिया का प्रतिनिधित्व नहीं करता है। इन सात देशों में दुनिया की केवल 10 प्रतिशत आबादी रहती है। इन सभी तो एक साथ लाया जाए तो भी ये वैश्विक आर्थिक विकास में चीन से कम योगदान देते हैं।

**जी7 अपने लक्ष्य से भटक गया: लिन जियान**

चीन के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता के अनुसार, जी7 लंबे समय से अपने लक्ष्य से भटका हुआ है। यह अमेरिका और पश्चिमी देशों के वर्चस्व को बनाए रखने के लिए एक राजनीतिक टूल बन गया है। यह अल्पसंख्यक देशों के बीच एक संयुक्त राष्ट्र चार्टर अंतरराष्ट्रीय नियम का उद्देश्य और सिद्धांत से ऊपर खड़ा है। लिन जियान ने जी-7 पर सैन्य युद्धाभ्यास और क्षेत्रीय हस्तक्षेप के माध्यम से तनाव बढ़ाने का आरोप लगाया। विशेष रूप से बनाकर विभिन्न गुटों को भड़काता है।

## पाकिस्तान में टमाटर के भाव 250 रुपए तक पहुंचे

इस्लामाबाद, एजेंसी। पाकिस्तान में इंद के मौकें पर महंगाई ने लोगों की हालत खराब कर रखी है। टमाटर के दाम एक दिन में 100 रुपया से ज्यादा बढ़कर 200 रुपया किलो से भी ज्यादा हो गए हैं, कई जगहों पर यह 250 तक पहुंच गए हैं। जिलों के प्रशासन ने टमाटर का मार्केट रेट 100 रुपया फिक्स कर रखा है लेकिन इसके बाद भी टमाटर के दाम आसमान छू रहे हैं। रमजान और ईद के मौकों पर टमाटर जैसी चीजों की खपत बढ़ने के कारण कीमत बढ़ने की उम्मीद ज्यादा रहती है लेकिन प्रशासन द्वारा इस पर कोई ध्यान नहीं दिया गया। जिससे जमाखोरी बढ़ गई और दाम आसमान पर चढ़ गए। लगातार बढ़ती कीमतों के बीच पेशावर के जिला प्रशासन ने धारा 144 का प्रयोग करते हुए टमाटर को जिले से बाहर ले जाने पर रोक



रहवासियों ने भी अपनी हाताश जारि की, उन्होंने कहा कि बाकी सब तो ठीक है हम झेल रहे हैं लेकिन यह एक दिन में 100 रुपया किलो तक दाम बढ़ जाना कहां तक सही है। जिला प्रशासन के नियम कायदे केवल कहने भर को हैं, कोई भी इनकी नहीं सुनता। बजट में महंगाई कम करने का किया था वादा हाल ही में आए पाकिस्तानी

बजट में पाकिस्तानी सरकार ने महंगाई को कम करने का वादा किया था, उनके वादे कि ध्वजियां कुछ ही दिनों में उड़ती हुई दिखाई दे रही हैं। सरकार ने वादा किया था कि वे महंगाई दर को अगले एक साल तक 12 फीसदी पर ही रोकने की कोशिश करेंगे। लेकिन जमीनी स्तर पर माहौल उसके बिलकुल उलट दिखाई दे रहा है। आईएमएफ से लोन लेने के लिए बढ़ानी होगी महंगाई

पाकिस्तान में महंगाई को कम रखना सरकार के बस में भी ज्यादा नहीं है, सरकार एक बार फिर से आईएमएफ के पास लोन लेने के लिए जा रही है। ऐसे में उसे आईएमएफ की शर्तों के हिसाब से अपनी योजनाएं तैयार करनी होंगी, साथ ही साथ टैक्स के दायरे को भी बढ़ाना होगा। जिससे पाकिस्तान में महंगाई अभी और बढ़ेगी।

# भारत-भूमध्य सागरीय पहल के साथ भारत और इटली के संबंध होंगे मजबूत

रोम, एजेंसी। भारत-इटली के बीच बढ़ते संबंधों के बीच, इस गति को और बढ़ाने के लिए एक नई पहल, इंडो-मिडटेरेनियन इनिशिएटिव की घोषणा की गई है। रोम में दो दिवसीय इंडिया फोरम 2024 में घोषित, आईएमआई का उद्देश्य भारत-इटली की बढ़ती साझेदारी का अध्ययन, समर्थन और प्रचार करना है। इस पहल में भारत-मध्य पूर्व-यूरोप आर्थिक गलियारा (आईएमईसी) पर भी विशेष जोर दिया जाएगा, जो एक आर्थिक परियोजना है जिसका अनावरण सितंबर 2023 में नई दिल्ली में जी-20 शिखर सम्मेलन में किया जाएगा।

इटली के पूर्व विदेश मंत्री और भारत-इटली संसदीय मैत्री समूह के अध्यक्ष सीनेटर गिउलिओ टेरजी डि सैंट'अगाटा इस पहल का नेतृत्व करेंगे। फोरम में बोलते हुए सीनेटर टेरजी ने दृष्टिक्षेप के महत्व पर जोर देते हुए कहा, +सभी एकमत के बि दृष्टिक्षेप, पिछले 120 की भारतीय अध्यक्षता द्वारा शुरू किया गया आर्थिक

गलियारा, जिसमें इटली सबसे पहले हस्ताक्षरकर्ताओं में से एक था, एक बुनियादी ढांचा परियोजना से कहीं अधिक होगा।

इस रणनीतिक पहल का हिस्सा बनकर बहुत खुश हूँ- फ्रांसेस्को टैलो- भारतीय चैंबर ऑफ कॉमर्स के इटली के मुख्य प्रतिनिधि वास शेर्नॉय द्वारा आयोजित इस फोरम में विविध वक्तव्यों ने भाग लिया। 2023 में भारत की यात्रा के दौरान इटली की प्रधानमंत्री जियोर्जिया मेलेनी के पूर्व राजनयिक सलाहकार राजदूत फ्रांसेस्को टैलो ने इटली की रणनीतिक भूमिका पर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा, +मैं इस रणनीतिक पहल का हिस्सा बनकर बहुत खुश और गौरवान्वित हूँ, जिसने इटली को न केवल भारत बल्कि संयुक्त अरब अमीरात और अन्य देशों के साथ



अंतरराष्ट्रीय परिदृश्य में अग्रणी बना दिया है।+ अतिरिक्त वक्तव्यों में हेरिटेज फाउंडेशन के जेम्स जे कैराफानो और स्टेनफोर्ड यूनिवर्सिटी के कोश अर्हा शामिल थे, जिन्होंने अमेरिका और भू-राजनीतिक

संदर्भों पर जानकारी दी। इस कार्यक्रम में इटली के प्रमुख थिंक टैंक और विश्वविद्यालयों की भागीदारी भी देखी गई, जिसमें इटली के प्रमुख भू-राजनीतिक मंच फॉर्मिच का रणनीतिक समर्थन भी शामिल था। भारत में इटली के राजदूत विन्सेन्जो डी लुका और प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद के सदस्य संजीव सान्याल ने इस पहल का समर्थन करते हुए वीडियो संदेश भेजे। फोरम ने आईसीसी इटली-भारत व्यापार फोरम की भी मेजबानी की, जिसका उद्घाटन इटली के विदेश मामलों और

अंतरराष्ट्रीय सहयोग के लिए अवर सचिव मारिया त्रिपोदी ने किया। मुख्य अतिथियों में इटली में भारत के नए राजदूत राजदूत वाणी राव, सीनेटर टेरजी डि सैंट'अगाटा और भारत में इटली के राजदूत एंटोनियो बाटोली शामिल थे। आईसीसी के अध्यक्ष अमेय प्रभु ने अंतरराष्ट्रीय व्यापार और व्यवसाय के महत्व को रेखांकित किया। उन्होंने कहा, +वैश्विक शांति, सुरक्षा और प्रगति के लिए इटली-भारत संबंध महत्वपूर्ण हैं और व्यापार और व्यवसाय करने के लिए विश्वास एक आवश्यक वस्तु है। इस कार्यक्रम का समापन भारत-इटली संसदीय मैत्री समूह के प्रतिनिधियों, जिनमें सीनेटर मार्को स्फुरिया, सीनेटर माटेओ गेलमेट्टी और नाइक रूफियोनी शामिल थे, के साथ-साथ इतालवी संस्थानों के सदस्यों और आईसीसी की 30 कंपनियों के प्रतिनिधिमंडल की उपस्थिति में हुआ। भारत-इटली संबंधों में उच्च स्तरीय भागीदारी देखी गई है, जिसमें पिछले सप्ताह प्रधानमंत्री मोदी की जी-7 शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए भारत यात्रा, तथा पिछले वर्ष इतालवी प्रधानमंत्री मेलेनी की दो बार भारत यात्रा शामिल है, पहली बार द्विपक्षीय यात्रा के लिए तथा फिर जी-20 शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए।